

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acojido á la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.
APARTADO DE CORREOS 1,010

Dirección telegráfica: "DIARIO Habana"
Teléfono: Redacción A 6301 Administración A 6201

PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION { 12 meses... \$ 21-00 oro
6 meses... \$ 11-00 oro
3 meses... \$ 6-00 oro

LA DE CUBA { 12 meses... \$ 15-00 plata
6 meses... \$ 8-00 plata
3 meses... \$ 4-00 plata

HABANA { 12 meses... \$ 14-00 plata
6 meses... \$ 7-00 plata
3 meses... \$ 3-75 plata

CABLEGRAMAS DE ESPAÑA

SERVICIO PARTICULAR DEL

"DIARIO DE LA MARINA" DE HOY

DETENCION DE UN CAJERO

Gerona 22
Comunican de Port-Bou, último pueblo de la frontera española, que ha sido detenido allí el cajero de la importante casa de crédito "Domech y Compañía," de Barcelona, quien se había fugado llevándose setenta mil pesetas de la caja.

LA CRISIS OBRERA

Madrid 22
El Ministro de Obras Públicas, don Rafael Gasset, en su deseo de remediar necesidades que produce la crisis obrera, aliviando la situación de muchas familias, ha dispuesto se dé trabajo diariamente á más de mil obreros.

De provincias llegan los trenes abarrotados de obreros pidiendo trabajo, cosa que se dificulta por no ser posible complacerlos á todos.

Un grupo de descontentos excitó á los trabajadores en una carretera, invitándolos á dejar el trabajo.

Con este motivo hubo un pequeño alboroto que terminó con una multa impuesta á los trabajadores revoltosos.

COSECHAS PERDIDAS

ROBOS Á GRANEL
Coruña 22
Las crudezas de este invierno han causado la pérdida de las cosechas. Esto hace que aumente la emigración y los robos, incluso en las iglesias.

ASALTOS

Una gavilla de ladrones que se cree sea la misma que asaltó y robó la rectoral de una de las aldeas del partido de Santa Marta de Ortigueira, por consecuencia de cuyo asalto y robo sucumbió por la impresión recibida el cura párroco, intentó penetrar á viva fuerza en otras dos casas de aquella jurisdicción, habitadas por ricos comarcanos, que se defendieron á tiros, rechazando á los saltadores. La Guardia Civil de Ortigueira, en combinación con la de los pueblos de

Cedreira y Puentes de García Rodríguez, ayudada además por los alcaldes pedáneos, ha organizado una batida en persecución de los malhechores.

Dada la actividad desplegada por las autoridades y el espíritu que reina en las comarcas ortigueireras, es creencia general que la gavilla de ladrones que por allí merodea caerá pronto en poder de la justicia.

DE MELILLA

Madrid 22
Las noticias transmitidas al Ministerio de la Guerra por el general García Aldave, fijan las bajas que tuvieron las fuerzas del ejército en la operación para castigo de las harkas de Zizata, en diez y seis muertos y setenta heridos.

En un principio circuló el rumor de que en el combate había sido herido el Infante don Fernando, pero el general García Aldave desmintió ese rumor, según informan en los centros oficiales.

MENENDEZ PELAYO

Santander 22
Está enfermo el ilustre catedrático y Académico don Marcelino Menéndez Pelayo.

La enfermedad que ha postrado en el lecho al eminente polígrafo, parece ofrecer algún cuidado.

ASAMBLEA DEL

MAGISTERIO ESPAÑOL

Madrid 22
Ha celebrado su sesión preparatoria la Asamblea del Magisterio Español, habiéndose elegido para presidirla á don Leopoldo Casero.

Entre otros acuerdos preliminares, se tomó el de pedir al señor Canalejas que obtenga de los rectores de las Universidades que se dé licencia á los maestros que la solicitan para tomar parte en la Asamblea del Magisterio.

PABLO IGLESIAS GRAVE

Madrid 22
El diputado socialista Pablo Igle-

sias, se encuentra enfermo desde hace días.

Esta ha sido la causa de que no asistiera á las últimas sesiones del Congreso.

El estado del enfermo ha empeorado y se tienen pocas esperanzas de salvarle.

ACTUALIDADES

Muchas son hoy:

Revolución en Santo Domingo.

Anarquía en Méjico.

Temores de huelga general en Inglaterra.

La dimisión de Ferrara.

La inconstitucionalidad de la Ley de Castas.

El Malecón y la parte baja del Vedado inundados.

Sin contar los veteranos y la raza de color que sabe Dios lo que harán con este viento de cuaresma que todo lo llena de polvo é irrita los nervios.

A Santo Domingo, la hija predilecta de Colón, no le vale para atenuar su carácter convulsivo ni el tener intervenidas las aduanas por los yanquis.

Por lo que se ve, los dominicanos son tan revolucionarios que no necesitan dinero para sublevarse.

Y en Méjico, cuya prosperidad asombrosa fué cantada en todos los tonos durante los días de gloria del Cantenario de la Independencia, cada vez peor. Entre zapatistas y maderistas y bandoleros sueltos, han convertido á la Nueva España en un verdadero infierno.

¿Cómo gozaría don Porfirio si no fuera tan patriota al ver el castigo terrible que están sufriendo sus enemigos!

Cuba está inundada de mejicanos y españoles que vienen huyendo de aquella espantosa anarquía donde perdieron fortunas cuantiosas, viéndose después de muchos y muy penosos años, de trabajo en la triste necesidad de so-

licitar una ocupación cualquiera para poder ganar un pedazo de pan.

Pero más funesta y más espantosa puede ser la huelga general con que se ve amenazada Inglaterra, después de haber sido durante largos años el refugio seguro de todos los anarquistas de Europa.

Al lado de esa lucha tremenda entre la sociedad y sus enemigos parece pequeña y despreciable la dimisión del señor Ferrara; pero para Cuba, en estos momentos, también es un síntoma, si no pavoroso, bastante alarmante, esa retirada y ese desajuste del hombre más batallador y de más carácter que había producido la revolución cubana.

Por fortuna esa sensacional noticia ha coincidido con la decisión del Tribunal Supremo declarando inconstitucional la Ley de Castas.

—Aun queda algo serio y firme y salvador!, exclamará el país, mientras que las olas asaltan el Malecón para lavarle de las inmundicias que en él haya podido dejar el Carnaval.

LA PRENSA

"El Triunfo" no da gran importancia ni á la retirada política de Ferrara, ni á la carta de Mendietta ni á la proyectada acusación de los representantes zayistas contra el general Gómez.

Esto y algunos noticiones lanzados á volar se deben, según él, al viento Sur que se desató ayer por la mañana.

Como por la tarde sopló el Norte, "El Triunfo" cree que se habrán refrescado y calmado ya los nervios excitados.

Y tan contentos todos.

En la Cámara cada grupo político se caló sus correspondientes gafas para examinar la sonada renuncia.

Gafas asbertistas, según "El Comercio":

El efecto que produjo la noticia entre los representantes asbertistas,

no podemos afirmar que fuera de satisfacción absoluta para todos, pero, á juzgar por ciertas opiniones, que el cronista recogió al vuelo, muchos "veían con buenos ojos" el asunto, y uno de ellos afirmaba: "Si fuera por mí, la Cámara aceptaría incontinenti, las renuncias de Ferrara."

—Bueno, mire usted: hasta me conformaría con que Ferrara siguiera siendo representante; pero no Presidente de la Cámara.

—Y por qué no ha de ser Ferrara Presidente de la Cámara?

—¿Cáree de talento para sostenerse á la altura del cargo? ¿Le falta palabra fácil, clara, persuasiva? ¿Es poco hábil para resolver conflictos? ¿Es...?

Es inconveniente para la unificación de los liberales en torno de Asbert.

Gafas zayistas, según el mismo colega "El Comercio":

Hablando momentos después con un representante zayista, decía éste á nuestro redactor:

—Los asbertistas desearían que Ferrara abandonase la Cámara por que le han tomado "tirria"; lo creen zayista.

En realidad, lo que á nosotros nos convendría, es que se quedara Borges de Presidente.

Para los adversarios de Asbert, Zayas no es todavía, por lo visto, suficientemente zayista.

Defecto mortal para que sea Presidente de la Cámara.

En cuanto á Mendietta y su carta nos dice "El Triunfo":

Ayer por la mañana, tan pronto como recibió el señor Presidente de la República la carta del distinguido "leader" villareño, doctor Carlos Mendietta, que vió la luz en "La Lucha," de ayer, contestó á dicho representante, significándole, entre otras cosas, que el motivo de no reconocerle, como decisiva, las determinaciones de los miembros del Congreso, respecto de la candidatura presidencial, es porque entiende que, si bien senadores y representantes tienen voz y voto en las deliberaciones de la Asamblea Nacional, no es posible negar que la autoridad del organismo supremo del partido radi-

ca en los Delegados á la Asamblea Nacional, siendo éstos, por lo tanto, los llamados á decir la última palabra en cuanto al problema de la candidatura presidencial se refiere.

El general Gómez ratifica en su carta al doctor Mendietta su decidido propósito de acatar el candidato que la Asamblea Nacional designe, ya sea el general Asbert, el doctor Eusebio Hernández ó el doctor Alfredo Zayas.

—Eso es políticamente axiomático.

—¿Quién puede negar que no son los senadores y representantes zayistas y asbertistas, sino la Asamblea Nacional la que autorizadamente ha de resolver este litigio familiar?

—Pero ¿no fué el general Gómez quien convocó y apoyó á aquellos para la unificación liberal?

—No prometió acatar el fallo de la Comisión, como promete ahora respetar el de la Asamblea Nacional?

—Mas cualquiera encuentra una aguja en un pajar.

Cualquiera da con el hilo de la lógica en el laberinto político.

Entretanto los representantes zayistas van destapando el arma que como supremo argumento tenían de reserva contra el general Gómez.

No ha estallado abiertamente la acusación.

Pero asoma la fiscalización de los servicios administrativos en un proyecto de ley presentado en la Cámara, cuyo primer artículo es el siguiente:

Primero: Se nombra una Comisión de nueve representantes encargados de investigar la marcha de todos los servicios públicos del Estado costeados con fondos nacionales, á fin de proponer al Congreso, por medio de proyectos de ley, las modificaciones que deban introducirse en esos servicios, con el propósito de obtener la mayor eficiencia y la mayor economía en los mismos, señalando, á la vez, las deficiencias é imperfecciones que encuentren en el actual funcionamiento de dichos servicios.

Tiene ese proyecto fiscalizador un pequeño defecto que pudiera desvirtuar sus purísimas tendencias.

El de haber coincidido precisamente con las manifestaciones del general Gómez á favor de Asbert.

LADRILLO COLORADO

El mejor de los ladrillos conocidos por su mayor resistencia é impermeabilidad, es el de la

CERAMICA CUBANA

Tiene existencias para entregar en el acto cualquier pedido, por grande que sea.

Su fábrica de San Cristóbal, tiene capacidad de producción de 60,000 diarios.

Oficinas: Habana 85, antiguo, y Empedrado núm. 30

TELEFONO A-2740

C 505

F. 6.



Lechería "LA VERDAD"

de Manuel Arné

Potreros propios—Buenos pastos—Leche pura y fresca á todas horas—MUCHO ASEO—En el mostrador y á domicilio á 10 cts. botella y á 12 cts. litro.

JESUS MARIA 71—TELEFONO A-1306—HABANA

C 652

81-21

BAIRE

FUMAR BAIRE O NO FUMAR

C 353

alt.

8-2

La casa de Bahamonde y Ca.

Es la que vende á precios de verdadera economía y con garantía RELOJES de oro y plata, cadenas para abanicos, collares, medallas, solitarios de brillantes, aretas, pulseras y cuanto en JOYERIA se desee.

En muebles fabricados con gran esmero en sus grandes talleres, hay un completo surtido.

BERNAZA 107 Y ORRAPIA 103, 105 Y 107

C 453

F. 1

AUTOMOVIL

AUTOMOVIL—POR AUMENTARSE SU precio, se vende un magnífico Landulet con cuatro asientos interiores y dos fuera, de 20 por 35 caballos, en perfecto estado. A. H. de Diaz y Ca. Animas núm. 135. C 588 151-14 F.



C 105

E. 1

NO COMA

con el cuchillo que se puede cortar. Hay algunas personas que no saben, tal parece, que el cuchillo sólo es para cortar los alimentos y el tenedor para llevarlos á la boca, y cometen el error tan feo de comer con el cuchillo. También hay muchos que no conocen el TOPUM, el mejor cura-cillos que debe usarse; sólo ataca la parte callosa, de fácil aplicación y de éxito seguro.

En las boticas á 30 centavos frasco.

SEÑORA

Cuando usted entre en un tranvía no se siente en los cuatro asientos que están al entrar, á izquierda y derecha, fíjese que dice "asiento para fumadores," haciendo esto deja el puesto expedito para el que fuma y usted no se expone á que se le siente uno al lado que le moleste con el humo, y cuando tenga neuralgia, dolor de cabeza, de muelas, de ijada, reumático ó cualquier otro dolor tome KARANA, remedio mágico, ó brujo, como lo llaman los que lo han usado por lo pronto que cura. Pídase en las boticas á cinco centavos un sobre y 40 una caja de 12.

C 496

F. 1

¿OPINAN IGUAL LOS DOS CANDIDATOS?

C 376

alt.

4-4

TARJETAS DE BAUTIZO

El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, á precios muy reducidos. Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.

CEISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO A-1866

C 492

F. 1

TINTURA ORIENTAL

LA MEJOR DE TODAS

OJO CON LAS IMITACIONES.

DEJA AL CABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL. \$3 EL ESTUCHE

OBISPO 103

1519

131-3

CORREO DE ESPAÑA

FEBRERO

LA BOTADURA DEL ACORAZADO "ESPAÑA"

Llegada de SS. MM.—Recibimiento entusiasta.—Los Reyes, aclamados.—Las comisiones oficiales.—Varias notas.

El Ferrol 4.

Desde muy temprano comenzó a reunirse en los alrededores de la explanada donde se ha de construir la nueva estación, enorme gentío para esperar á los Reyes, á los que se había preparado un grandioso recibimiento.

En las calles que había de recorrer la comitiva regia reinaba extraordinaria animación. El entusiasmo del pueblo es grandísimo, pues todo á se asocia á esta fiesta de gloria para la Marina y para la Patria.

A la hora fijada llegaron los trenes especiales, conduciendo á las comisiones oficiales del Senado, Congreso y distintos Ministerios, y á los demás invitados de Madrid.

En la estación fueron recibidos por comisiones de la Marina, del Ayuntamiento y diversas corporaciones.

Los viajeros fueron á su alojamiento para dejar los equipajes, y disponerse para acudir de nuevo á la estación á recibir á los Reyes.

Durante el viaje, que ha sido comedido, los representantes de la Sociedad de Construcción Naval se multiplicaron para atender á los invitados.

La nueva línea de Betanzos á El Ferrol, que se inaugura con este viaje, atraviesa un bellissimo paisaje, bordeando la ría.

A las cuatro y cinco llegó á El Ferrol, sin novedad, el tren especial que conducía á SS. MM. don Alfonso y doña Victoria.

La batería del Parque anunció á los ferrolanos, con una triple salva, la llegada de los Reyes.

En la explanada se habían reunido el Capitán General de El Ferrol, con todos los jefes del arsenal y nutridas comisiones de la Marina; el Cardenal Arzobispo de Santiago, el Ayuntamiento en pleno, todas las autoridades, Obispo de Sión, representantes de las corporaciones de la Coruña y El Ferrol, las comisiones llegadas de Madrid, el Consejo y altos funcionarios de la Sociedad Española de Construcción Naval, y muchas distinguidas personalidades.

Delante del kiosco allí improvisado estaban formadas fuerzas del regimiento de Isabel la Católica, para tributar honores.

Al aparecer el tren Regio, la banda de música tocó la Marcha Real, y una estruendosa salva de aplausos saludó á los Soberanos.

Se dieron entusiastas vivas á los Reyes, á España, al Ejército y á la Marina.

Don Alfonso saltó rápidamente del coche, apenas se detuvo el convoy, y dió la mano á su augusta esposa para ayudarla á descender.

Después descendieron los Ministros de Estado y Marina, el Jefe del Estado Mayor Central del Ejército, los altos funcionarios palatinos y demás personas que acompañan á SS. MM.

Las autoridades cumplimentaron á los Soberanos. El Alcalde les dió la bienvenida en nombre del pueblo, y ofreció un ramo de flores á doña Victoria.

El Monarca pasó revista á la fuer-

za, y después le fueron presentadas las comisiones oficiales.

Desde Monforte acompañaba á los Soberanos el Capitán General de la región, don Amós Quijada, y desde el límite de la provincia el Gobernador Civil de La Coruña.

Al salir los Reyes de la estación se les hizo una calurosa ovación. Los estudiantes aplaudían y vitoreaban con gran entusiasmo.

La comitiva se dirigió á la iglesia para asistir al "Te-Deum." En el carruaje acompañaba á SS. MM. el Alcalde de El Ferrol, además del Marqués de la Torrejilla.

Al aparecer el tren regio, la banda les ha hecho una entusiasta ovación. Las autoridades cumplimentaron á los Soberanos, y el Alcalde ofreció á la Reina un ramo de flores.

Un grupo de encantadoras señoritas brigantinas ofreció también flores á la Reina.

Al partir el tren se hizo otra ovación á SS. MM.

El recibimiento hecho aquí á los Monarcas ha sido en extremo entusiasta y cariñoso.

En las calles.—Los Reyes y el pueblo.—El "Te-Deum" en San Julián.—En el "Giralda."

Ferrol, 4.

Las calles ofrecían brillante aspecto, con los balcones engalanados y llenos de público. Cubrían la carretera fuerzas de Ejército.

Detrás del coche Regio iba una sección de la Escolta Real, y después seguían más de 400 automóviles y 300 coches, con los invitados.

El Rey vestía el uniforme de Capitán General de la Armada, y doña Victoria abrigo y sombrero negros, con una gran amazona morada.

El trayecto hasta la iglesia de San Julián fué una verdadera carrera triunfal. Los estudiantes iniciaron una calurosa ovación, que se repitió sin cesar en las calles, dándose nutridos y entusiastas vivas.

En los balcones, llenos de bellas mujeres, se repetía la ovación con gran entusiasmo. Millares de pañuelos se agitaban en el aire.

La hermosura de la Reina despertaba justa admiración, y á ella se dirigía buena parte de las aclamaciones.

Con visible júbilo respondía doña Victoria á estas manifestaciones de entusiasmo, saludando á la multitud.

En las calles había muchas aldeanas, que llevaban zuecos.

En la larga comitiva que seguía á los Reyes figuraba el señor Wickers, jefe de la casa constructora que es base de la Sociedad española de construcción naval.

Los Reyes entraron en el templo de San Julián, bajo patio, y ocuparon los sillones colocados en el presbiterio. Detrás del estrado se colocaron los altos funcionarios palatinos, y á un lado los Ministros y autoridades.

A las cuatro y media se cantó un solemne "Te-Deum," oficiando el Obispo.

Desde la iglesia se trasladaron los Reyes al "Giralda," fondeado en el arsenal, y en las calles se repitieron las aclamaciones.

Antes de embarcar presenciaron el desfile de las tropas.

Detalles del viaje.—Misa en Sarria.—La nueva línea.—Varias noticias.

Ferrol, 4.

El viaje desde Madrid á esta ciudad ha sido felicísimo. Los invitados han sido objeto de toda clase de atenciones.

En diversos puntos acudieron á las estaciones las autoridades y diversas Comisiones, para cumplimentar á los Reyes. Como éstos iban descansando, saludó á todos el Marqués de la Torrejilla.

En Sarria se detuvo el tren Regio, á las diez y cincuenta de la mañana, para que SS. MM. pudieran oír misa.

Los Soberanos y su séquito se trasladaron al Monasterio de la Merced, donde se había dispuesto la misa, en la que ofició el comendador de los Mercedarios, Padre Gaité.

Terminada la misa, los Soberanos se dirigieron nuevamente á la estación.

Tanto á la llegada como á la salida, fueron objeto los Monarcas de entusiastas manifestaciones por parte del numeroso público.

El Ayuntamiento había engalanado la estación, y en el trayecto de la misma al Monasterio se alzaban dos arcos triunfales, costeados por la Cámara de Comercio y por el Municipio.

La Guardia Civil no pudo contener á la muchedumbre, que invadió los andenes momentos antes de la partida del tren, dandó vivas á los Reyes.

El Alcalde, el Presidente de la Diputación, el Delegado Regio de Fomento y otras personalidades ofrecieron á la hermosa Soberana magníficos ramos de flores.

Al partir el tren Real hubo nuevas manifestaciones de entusiasmo, y los vivas y las aclamaciones se confundieron con el estampido de las bombas y los acordes de la Marcha Real.

La nueva línea férrea de Betanzos á El Ferrol es muy pintoresca. No se ha construido aún ninguna estación, y los ingenieros han realizado un extraordinario esfuerzo para construir la línea, reparando el incalificable abandono del Ministro de Fomento, que pudo hacerlo á tiempo y sin precipitaciones, puesto que se sabía la fecha en que se había de realizar la botadura.

La Junta de Beneficencia solemniza la visita de los Reyes dando de comer á centenares de pobres y distribuyendo entre ellos socorros en metálico y ropas.

Además, la Junta ha obsequiado con una merienda á los niños de los Asilos y Hospicios; con premios en metálico á los alumnos de las Escuelas; con comida á los presos de la cárcel, y máquinas y útiles del trabajo á los obreros que construyen el "España."

También ha hecho desempeño de ropas para familias necesitadas, y dará premios para los niños pobres que nazcan mañana, y para los matrimonios que se celebren.

—En la capitanía general, se ha ve-

rificado una recepción, en honor del ministro de Marina.

—La Prensa publica hoy extraordinarios, con los retratos de los Reyes y extraordinarias.

—Continúa el tiempo lluvioso, amenazando deslucir las fiestas organizadas. En el mar reina un fuerte temporal.

Entre los adornos colocados en las calles, llaman la atención, por lo artísticos, el arco del Ejército, en la Puerta Nueva, y el de la Marina, en la calle Real, frente al palacio de la comandancia general.

El Alcalde publicó ayer un bando, invitando al vecindario á tomar parte en el recibimiento de los Reyes y asociarse á las fiestas de la botadura. Considera esta fecha de gloria para España, pues inicia una era de prosperidad.

El R.ºy, satisfecho.—Té en el "Alfonso XII."—Función en el teatro Jofré.—La iluminación.—El alojamiento de los invitados.—El Circuito Conservador.—Otras notas.

El Ferrol, 5.

Apenas llegaron los Reyes al Giralda, fué á cumplimentarlos la Junta de la Sociedad de Construcción Naval, que sometió al Monarca el programa para la jornada de hoy.

La Junta, escuchó amables elogios del Rey, por lo admirablemente que ha sido dispuesto todo.

Estos elogios son justísimos; pues, en efecto, la Sociedad lo ha previsto todo, realizando una admirable labor.

Quedó convenido hoy, á las diez, harían los Reyes una detenida visita al arsenal y presenciarían las pruebas de las turbinas del acorazado "España." Esta visita durará dos horas. Por la tarde, á las cuatro, se hará la visita al astillero. Después se verificará la botadura, é inmediatamente será colocada la quilla del acorazado "Jaime I."

Los Soberanos se trasladaron después á bordo del trasatlántico "Alfonso XII," amarrado en el arsenal, para asistir al banquete preparado.

El buque estaba admirablemente engalanado, luciendo en la cubierta una vistosa iluminación de focos eléctricos y farolillos á la veneciana. En el centro se destacaba una monumental corona, formada con bombillas eléctricas.

La toldilla, cubierta con rica alfombra, estaba adornada con magníficas plantas.

El comedor ofrecía soberbio aspecto. En él se admiraban un vistosísimo centor de bronce, estilo Imperio, con flores naturales, profusión de candelabros de plata, cuajados de guirnaldas, y hermosas porcelanas de Sévres.

La Reina vestía elegantísimo traje blanco, y el Rey uniforme de capitán general de la Armada, con la banda del Mérito Naval.

El servicio se hizo admirablemente, con verdadera esplendidez.

Su Majestad se dignó imponer por sí mismo las insignias de la cruz de Mérito Naval, con que han sido agraciados á los señores Wickers, Arenas, Campo, Aguirre, Rechea, Black y otros.

Varios senadores y diputados pidieron al Rey el indulto de los reos de Orense. Su Majestad ofreció interesarse cerca del Gobierno.

Terminada la fiesta, los Reyes desembarcaron y se dirigieron al teatro Jofré para asistir á la función de gala organizada por la Diputación provincial.

Los Soberanos fueron aclamados con entusiasmo, al entrar y al salir del teatro, así como en las calles.

La sala del coliseo ofrecía brillantísimo aspecto. Todas las localidades estaban ocupadas por bellísimas señoras y señoritas, los elementos oficiales y los invitados.

La compañía Cobeña-Oliver interpretó muy bien la preciosa comedia de los hermanos Quintero *El genio alegre*.

Los Reyes volvieron al aviso "Gira-

da," siendo despedidos por el elemento oficial.

La ciudad ha presentado esta noche brillante aspecto con las iluminaciones extraordinarias.

Todos los buques mercantes y de guerra surtos en el puerto lucieron vistosas iluminaciones eléctricas.

También estaban espléndidamente iluminados la capitanía general, el gobierno militar, el consulado inglés, el Ayuntamiento, las redacciones de los periódicos, y los Centros y Sociedades de recheo y Círculo de Artesanos.

En las calles principales se habían instalado preciosas guirnaldas de bombillas eléctricas.

Los comercios hicieron un verdadero derroche de luz en el ornato de sus fachadas.

Frente al palacio de la capitanía general llamaba la atención una monumental sena, y sobre ella la Corona Real.

En la fachada del consulado británico leíase en inglés este réctulo, formado con bombillas de colores "Bienvenidos Alfonso y Victoria."

Muy bien adornado estaba también el Círculo Conservador, cuya nueva instalación es excelente. En él han estado hoy muchos de los expedicionarios madrileños.

En el salón están los retratos de los Reyes, don Antonio Maura y el presidente del partido en El Ferrol, señor Barón.

—Después de correr fortísimo temporal, pudieron fondear en el puerto los buques de la escuadra.

Llegaron á las once de la noche, haciendo desaparecer la ansiedad que á todos inspiraban.

—El principal alojamiento de los invitados es el trasatlántico "Alfonso XII."

Lo rumbosa Sociedad de Construcción Naval ha hecho disponer un espléndido servicio. Su organizador ha sido el apesentador señor Povil, de cuyas dotes de inteligencia se ofrecieron buenas pruebas durante el viaje de la Infanta Isabel á la Argentina.

Tienen alojamiento á bordo 166 personas; pero se sirve la comida á 180. Durante las comidas toca una notable orquesta.

A bordo están apesentadas cinco señoras, que son miss Wickers; la condesa de Zubiria, y las señoras de Ibarra (don Fernando María) y Urquijo (don Estanislao).

En el "Alfonso XII" están alojados también el ministro de Estado, el Consejo de la Constructora, compuesto por los señores conde de Zubiria, Ibarra, Chavarrí Noriega y Wickers; los ingenieros ingleses y sus ayudantes, el señor Coeagne y 40 entre senadores y diputados.

Figuran entre estos el exministro marqués de Figueroa, los Duques de Montellano, Frias y Bibona; don Francisco Aparicio y el conde Gamazo.

El señor Chavarrí vino de Bilbao en su magnífico yate *Laurao-Bat*.

La Constructora invitó á las fiestas á los ministros que hicieron la ley de escuadra, á los senadores y diputados

que la firmaron y á los de la Comisión que ella defendió.

La admirable organización de la Sociedad constructora se aprecia perfectamente en los alojamientos y en el servicio de automóviles.

El "Diario de El Ferrol," ha publicado, con dos retratos de los Reyes, los de don Antonio Maura y el general Ferrándiz.

En un artículo recuerda, con aplauso, que á éstos y al partido conservador se debe la ley de escuadra.

Aspecto de la bahía.—Enorme concurrencia.—Los estudiantes.—La tribuna.

Ferrol, 5.

Poco antes de verificarse la botadura, la bahía ofrece espléndido aspecto, con los numerosos buques de las clases, empavesados.

Delante de la puerta del Parque está fondeado el yate Regio, y junto á él la corbeta de guerra "Nautilus." Luego el crucero inglés "Weymouth," el transporte "Almirante Lobo" y los viejos buques "Asturias" y "Victoria."

Delante de la popa del "España" hay una faja de mar limpia, sin obstáculo alguno, que contrasta con el aspecto del resto de la bahía, ocupada por los buques de guerra, los vapores mercantes, los remolcadores y vaporellos pequeños, y los innumerables botes y gabarras, abarrotados de gente.

Los cañoneros "Hernán Cortés" y "Marqués de Molins" cuidan de mantener el orden y dejar limpio el sector limitado por las líneas que van del muelle del astillero á la Punta Probadar, y de la antigua grada del Oeste, en el astillero, á la Punta de los Castros.

Desde las dos de la tarde sólo pueden cruzar las embarcaciones por debajo de la línea media de la ría hacia el Seijo.

En innumerables coches y automóviles siguen llegando las Comisiones y los invitados. Luego invade el público, clamorosamente, el arsenal.

Los estudiantes de la Coruña y Santiago, que entran dando vivas, ofrecen una nota pintoresca y simpática.

Los invitados van de levita ó uniforme, y entre ellos se ve á muchas señoras elegantemente ataviadas.

Las tribunas forman semicírculo en torno á la grada del "España." La tribuna Regia ha sido instalada en el punto medio del semicírculo, coincidiendo con el frente de la proa del acorazado. En ella hay dos sillones para los Reyes.

Delante hay un pequeño pedestal de caoba, y sobre él aparece la cinta que ha de cortar la Reina.

A la izquierda hay un altar, con un Cristo de talla.

Del casco del barco penden la botella que ha de romperse en él, adornada con flores y lazos nacionales.

En un magnífico estuche están pre-

GRAN CAFE, REPOSTERIA Y LUNCH

MARTE Y BELONA

MONTE Y AMISTAD

Los nuevos dueños de esta casa han cerrado sus puertas con el fin de hacer grandes reformas para atender cumplidamente á su numerosa clientela.

Los acreditados maestros de dulcería y cocina, ayudados de personal experto, harán el conjunto más apetecible para exigir cuanto se pida en dulces, helados, lunches, bebidas, etc.

Reapertura el SABADO

GRANDES REBAJAS DE PRECIOS

EN TODOS LOS ARTICULOS DEL 10 AL 29 DE FEBRERO



Todos los Trajes modernos estilo Europeo ó Americano para Caballeros y Niños, tienen un 15 por 100 de descuento

A partir del 1º de MARZO regirán los mismos precios - - marcados SIN BONIFICACION NINGUNA - -

NOTA:--Ofrecemos rebajas como fin de TEMPORADA, por medio de descuentos, por cuanto nuestro sistema de PRECIO FIJO no nos permite beneficiar al público en otra forma sin alterar la seriedad de esta su casa.

ANTIGUA DE J. VALLES

San Rafael número 14 y medio

HERNANI TABACOS Y CIGARROS

Los tabacos y cigarros de esta marca están elaborados exclusivamente con



Los mejores materiales de Vuelta Abajo

Recomendamos al público inteligente los probe, en la seguridad de que merecerán su aprobación.

FABRICA: MONTE NUMERO 242. HABANA.

parados el mazo y el cincel con que la Reina ha de cortar la cinta. Los dos instrumentos son de plata, con artísticas aplicaciones de oro, que representan flores de lis y los escudos de España y de El Ferrol.

El estuche, de piel, es también magnífico, y sobre su tapa se ve una plancha de plata, con dedicatoria a la Reina Victoria á quien la Sociedad española de Construcción naval hace el regalo, como recuerdo de la ceremonia.

El lanzamiento.—Los Reyes en el astillero.—Entusiasmo indescriptible.—El lanzamiento del "España".—Momentos solemnes.—El buque á flote.

El Ferrol 5

La presencia de los Reyes en el astillero es acogida con estruendosos aplausos y entusiastas vítores.

El público que ocupa en apretada masa los espacios libres marcados para él, repite las aclamaciones en las que toma parte principal el elemento obrero.

Los Soberanos fueron recibidos por los consejeros de la Sociedad constructora, los ingenieros y las autoridades.

Después de hacer una breve visita al astillero Sus Majestades se dirigen á la tribuna Regia, con las personas de su séquito, los Ministros y las autoridades.

Las otras dos tribunas están totalmente ocupadas por las Comisiones oficiales y los invitados.

En el nuevo mueble construido están una banda de música y una verdadera legión de fotógrafos. Algunos de éstos obtienen cintas cinematográficas.

Al aparecer los Reyes en la tribuna se escuchó una ovación. Los vítores se confunden con las notas de la Marcha Real.

Inmediatamente se dan órdenes para proceder al lanzamiento.

Los momentos son de solemnisísima emoción. Cesan los aplausos y los vítores; todos enmudecen; todas las

miradas se fijan en el hermoso buque, próximo á lanzarse al agua.

La Reina doña Victoria, augusta madrina del acorazado "España," viste elegante traje negro, y lleva magníficas pieles de armiño. Luce la cruz de María Luisa, la medalla de oro y brillantes, de la botadura que le ha regalado la Sociedad española de Construcción naval; un lazo de pedrería y un collar de perlas.

Sobre la airosa cabeza se destaca un blanco y elegante "esprit."

El Rey viste uniforme de Capitán General de la Armada.

Sus Majestades ocuparon sus sillones en la tribuna á las tres y cuarto.

Detrás se colocaron los ministros, la duquesa de San Carlos, los altos funcionarios palatinos, las señoras de los consejeros de la Constructora, Condesa de Zubiria, señoras de Ibarra y Urquijo, miss Wickers y lady Scott; los consejeros, las autoridades y los marinos.

La ceremonia se verifica con arreglo al ritual ya conocido.

El obispo de Sión, revestido con los sagrados ornamentos, da la bendición al buque.

El ingeniero don Miguel Rechea, de cuya inteligencia y actividad se han hecho grandes elogios, dirige las últimas operaciones para el lanzamiento. Suenan golpes sordos, alojando las tuñas.

A bordo del acorazado va el segundo comandante, don Carlos Suances, vistiendo el uniforme de gala.

El momento supremo se aproxima. La emoción aumenta extraordinariamente, y todos están como en suspenso, esperando el primer movimiento del buque.

En apretadas filas, que se extienden hasta el mar, se agolpa la gente. Parece que el soberbio acorazado descansa, no sobre sus fuertes basas, sino sobre las dos murallas de gente, entusiasmada y anhelante.

El ingeniero Rechea entrega á la Reina el artístico cortafío de plata y el martillo para cortar el cordón

de seda que ha de dejar libres las retenciones.

Los instantes son de una emoción intensa, extraordinaria.

La Reina Victoria, vivamente emocionada también, da con mano firme el golpe supremo. Bajo el afilado cincel queda roto el ligero cordón. Casi simultáneamente caen los pesos de las retenciones, y éstas quedan libres. Se escuchó un leve crujido...

El nuevo acorazado, magnífico, lleno de majestad, parte en el momento. Se desliza suavemente, casi imperceptiblemente, primero; con mayor rapidez luego. En un espacio de segundos la quilla del "España" corta briosamente el agua, y momentos después el acorazado flota gallardamente en el mar, ondeando al viento sus banderas.

En el momento de partir el buque, choca en él la botella de Jerez, y el líquido moja el casco de acero.

La música toca la Marcha Real, los buques saludan con sus sirenas, y un aplauso cerrado, entusiasta, vibrante, estalla en el aire. Los corazones, oprimidos, palpitan con intenso entusiasmo, y dejan escapar el regocijo con vítores frenéticos.

Por todas partes se escuchan, repetidos con generosa efusión: "¡Viva el Rey! ¡Viva la Reina! ¡Viva España! ¡Viva el Ejército! ¡Viva la Marina!"

Es un concierto formidable, indescriptible, de fe y de patriotismo, que en todas las almas encuentran sinceros ecos.

En muchos ojos asoman las lágrimas de la emoción.

En la tribuna Regia todo es también entusiasmo y regocijo.

Cuanto en ella se encuentran besan las manos de la Reina, que no oculta su emoción.

Los Reyes y el pueblo están identificados en el mismo sentimiento patriótico.

El lanzamiento ha sido felicísimo, admirable: todo se ha realizado matemáticamente. Nada ha podido turbar esta página gloriosa. "¡Viva España!"

Detalles de la botadura.—Una apuntes del Rey.—Telegramas de felicitación.

El Ferrol 5.

La botadura del "España" se ha verificado á las cuatro y cinco minutos.

Esta mañana estaba diluviando, y todos temían que el acto de esta tarde resultara deslucido.

A pesar de eso, S. M. el Rey apostó á que saldría el sol, y efectivamente, á las tres de la tarde se despejó, y sobre el horizonte azul lució un sol espléndido. El Monarca ha ganado, pues, su apuesta.

Durante el acto de la botadura, el Ministro de Marina mostraba centenares de telegramas de felicitación de toda España. El último que recibió en el astillero era del Alcalde de Navacerrero.

Antes del acto del lanzamiento, los Reyes recorrieron la grada para ver el buque.

Terminado el brillante acto del lanzamiento, los Reyes y los invitados se dirigieron á la sala de Galibos, espléndidamente decorada, entre nuevas y entusiastas aclamaciones del público.

Los pobres han sido asociados también á la fiesta de hoy, pues se han repartido las mismas espléndidas limosnas que ayer.

El "lunch".—Los brindis.—Justo recuerdo á Mauri y Ferrándiz.

El Ferrol 5.

En la enorme sala de Galibos se habían instalado tres grandes mesas, adornadas con centros de flores.

En una transversal estaba la presidencia, ocupada por los Reyes, el Arzobispo de Santiago, los altos funcionarios palatinos, la Condesa de Zubiria, señoras de Urquijo é Ibarra, y otras personalidades.

A la derecha de la Reina estaba el Ministro de Estado, la Duquesa de San Carlos y el Ministro de Marina.

A la izquierda del Rey, la Condesa de Zubiria y el Arzobispo de Santiago, y á continuación los consejeros de la Constructora Naval, las señoras, autoridades y demás invitados.

A todo lo largo de la pared, cerca del techo, corrían guirnaldas de follaje con bombillas eléctricas.

Completaban la ornamentación 28 medallones, orlados con inscripciones de las construcciones realizadas en el arsenal.

Cubría el suelo riquísima alfombra. Detrás de la mesa presidencial, en artística vitrina, estaba el modelo del acorazado, de metro y medio de largo.

En las otras mesas se acomodaron las comisiones oficiales y los demás invitados. El aspecto del salón era espléndido.

El "lunch" fué servido con arreglo á un selecto "menú."

Los Reyes estuvieron conversando amablemente con distintas personas, mostrando la satisfacción de que estaban poseídos.

Al descorcharse el champagne levantóse el Conde de Zubiria y pronunció el siguiente discurso:

"Nacida la Sociedad Española de Construcciones Navales con el patriótico fin de colaborar oficialmente en la empresa nacional de la reconstrucción marítima militar española, comenzó su labor con la habilitación industrial de los astilleros de El Ferrol y Cartagena, ya casi terminada, y continúa con la construcción de los buques del programa, en la forma acordada.

Los cañoneros "Recaide" y "Laya" y los guardacostas "Dorado," "Delfín" y "Gaviota," que ya prestan sus servicios al Estado, primero, y ahora la botadura del acorazado "España," primer buque en su clase de nuestra Marina, son buena prueba de que el programa se realiza."

Después de agradecer á los Soberanos su presencia en el acto de la botadura, terminó:

"Y en esta casa solariega de la Marina española, confiada temporariamente á su cuidado (al de la Sociedad constructora), y en esta sala, honroso archivo de las obras de la Maestranza ferrolana, sobre cuyos muros campean los nombres de tantos buques, páginas de la historia de la Marina española, hace la Sociedad ante VV. MM. votos fervientes para que el he-

cho de haberse dignado S. M. la Reina ser la madrina del nuevo buque, cuyo nombre compendia todos los amores nacionales, sea presagio venturoso de que el acorazado, en la azarosa vida á que ha de ser destinado, sea siempre portador de laureles para los Reyes y para la Patria."

En nombre del Rey y del Gobierno contestó el Ministro de Estado, diciendo que el saludo lo recogía también para los marinos que heroicamente luchan al otro lado del Estrecho.

Dedicó un recuerdo á los señores Maura y Ferrándiz, que en 1907 presentaron el proyecto de ley de escuadra.

Lamentó la ausencia del Presidente del Consejo, cuyo verbo eloquentísimo se hubiera inspirado en el momento solemne del lanzamiento.

"Pero—añadió—el partido liberal ya habló, por boca de los señores Canalejas y Moret, en la sesión memorable de 1907, asociándose al proyecto de reconstrucción de la escuadra."

Declaró que cree en el resurgimiento del poderío naval, y que se siente optimista.

Estima que el hecho de ser la Reina Victoria madrina del acorazado "España," augura que tendremos una poderosa escuadra.

Se dieron vivas á España, contestados con grandes aclamaciones.

A la salida se repartió á los invitados magníficos álbums, con preciosas acuarelas del acorazado y retratos del Rey y de la Reina.

Los Reyes fueron aclamados con entusiasmo al salir del Arsenal.

Ha sido comentado favorablemente el justo recuerdo consagrado por el Ministro de Estado al jefe del partido conservador, don Antonio Maura, y al general Ferrándiz, autores de la ley de escuadra. Era un homenaje debido á aquellas ilustres personalidades.

Según nos dicen, el Marqués de Albuñeras dirigió también un telegrama al señor Maura, apenas terminó la botadura.

GUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES EL REGULADOR Y FILTRO POLA COMO APARATO DE INDISCUTIBLE MERITO

Lo que dice la JUNTA NACIONAL de Sanidad: EL REGULADOR Y FILTRO POLA, es un Aparato ingenioso, de fácil manejo, económico; regula y modera el chorro del agua de las llaves, impidiendo sus derrames, las salpicaduras, las humedades y fétidez, y recoge las Materias Orgánicas, Sólidas y Gruesas, que el agua arrastra. Es un Regulador de reconocida eficacia, según lo han certificado los señores Jefes Locales de la Habana y Pinar del Río.

Unico aparato que recomiendan Médicos eminentes de la Isla. Cada APARATO lleva de relieve la contraseña POLA. De venta en ferreterías, Quincallerías y Boticas. Depósito, J. Cugat, Habana núm. 91, moderno. C 623 alt. 4-17

Lo mejor para el CUTIS son los POLVOS y CREMA de SIVA De venta en Sederías y Droguerías C 401 F. 1

Tabacos Finos de Vuelta Abajo Petronio ARBITER ELEGANTIAM HABANA FABRICA: Estrella 19 Apartado 1156 Oficinas: Estrella 10 Teléfono A-3834 C 614 alt. 5-16

FOLLETTIN 58 MARLITT LA SEGUNDA MUJER TOMO II Se vende en la librería de Cervantes, Calle de San Agustín, 10. (Continúa.) Ah! El señor de Berg viene á mi casa á hacer propaganda religiosa cerca de mi mujer... Puesta la mano sobre el corazón, Juliana, dime en conciencia cuándo y cómo te ha hablado de ello ese hombre. Es la serpiente; pero ¡vive Dios! que la aplastaré si se atreve á acercarse á tí. ¿Qué te sucede?—preguntó Liana con dignidad, separando la mano que él estrechaba fuertemente.—No te comprendo; porque no puede creerse en la sinceridad que se exige por la violencia. Pero por lo que á mí hace, jamás he pensado en ocultar lo que haya podido decirme desde el instante en que manifestaras deseos de saberlo. Si, lo dices en muchas ocasiones, y casi desde mi llegada, el señor de Berg me ha deseado entender que tenía en él un protector decidido. Ah! Protector... No puede negarse que es muy inteligente y demandando preavido ese señor Consejero. Ha

Warner's Rust-Proof Corsets. Conviene recordar que los Corsés "WARNER" de hoy, representan la mejor de las innumerables invenciones PATENTADAS ORIGINALES de este fabricante. Una poderosa cadena de ESPECIALIDADES, sin las cuales el CORSE WARNER no alcanzaria la fama que tiene. CONSIDERE ESO cuando le propongan un corsé de otra marca (cualquiera que sea) cuyos estilos son una mala imitación del CORSE WARNER. Cuando Vd. paga buen dinero, tiene derecho á que le den LO MEJOR... LO ORIGINAL... LO VERDADERO... ó sea el CORSE "WARNER" Pídase en todos los establecimientos bien surtidos. C 575 alt. 4-18

Tu voluntad puede ser firme... Hasta puedes perseverar mucho tiempo en viril y honrosa actitud... Pero... Ah, Juliana! Quisiera no haber adquirido la experiencia que tengo, porque entonces podría creer lo que dice esa carta y señalar con el dedo la dirigida á Ulrica—como creo en el Evangelio. Pero, prosiguió sonriendo amargamente—conozco la volubilidad femenina, como también conozco la habilidad de esos hipócritas que desarman la indignación con sus ingeniosas adulaciones, á las cuales tan sensibles son todas las mujeres por poco que se sepa adaptarlas á su carácter... Si... Comprendo que desee hacerte renunciar al catolicismo, porque esto facilitaría muchas cosas... exclamó. La exaltación de Mainau, iba creciendo, como si de pronto se hubiesen abierto ante sus ojos horizontes inexplorados. Entre nosotros protestantes, continuó no sólo puede uno divorciarse, sino contraer nuevas nupcias. Está bien. Estaré á la mira y adoptaré medidas para estar corto, con la necesaria energía, esa prudencia proselitista. —¿A qué atribuir tanta importancia á todo esto? Ni cómo podrás vigilar respecto de las intenciones harto inofensivas del señor de Berg, si te marchas?

—Me parece que ya has hecho bastantes alusiones á mi viaje para necesitar estar acordándome continuamente—exclamó Mainau cólicamente.—Creo que reconocerás sin dificultad que sólo á mí corresponde señalar la fecha de mi viaje, si me place efectuarlo. Liana calló, meditando sobre las inconcebibles tradiciones á que se debía arrastrar Mainau por la cohera. ¿No acababa de hablar con entusiasmo de los gozos que le reservaba el viaje? —Dime solamente, Juliana,—continuó Mainau esforzándose para dar apariencias burlescas á su alterada voz—dime si, en sus exhortaciones ese hombre digno y respetable se ha limitado á prevenirte de los peligros que te amenazan bajo mi techo... ó si, como creo sin género alguno de duda, te ha hablado de mí... de mi vida privada. Mientras decía esto, Mainau quitaba de su zócalo una figurilla que en parte le ocultaba el rostro de su mujer. —Una conversación sobre esta materia supondría que yo había sido una oyente demasiado tolerante. Debías estar seguro de que yo no hubiera tolerado el menor vituperio contra tí, aun estando de acuerdo con el difamador. Se necesita tener un concepto muy desprecioso de una mujer para atreverse á injuriar al marido en presencia suya. —Si las almas que ya no están en el

mundo pueden oír lo que se dice aquí abajo, ¿qué confusión debe sentir Valeria en estos instantes!—exclamó Mainau volviendo á colocar la estatuita de Ariadna sobre su zócalo.—De modo que el mal concepto en que me tienes se funda solamente en tus observaciones personales! Liana se volvió y guardó silencio. —¿Cómo? ¿Habrá habido otras personas que te hayan prevenido en contrario...? ¡Mi tío tal vez...!—preguntó él fingiendo admirablemente la mayor indiferencia. —Sí, Mainau. Hace poco que él se quejaba de tí al señor de Berg. Tus continos viajes le preocupaban mucho en lo que se refiere á León. Recorres el mundo para distraer tu fastidio, y él era bastante para proporcionarte aquí ocupación todo el año, añadiendo que tus propiedades serían otras tantas minas de oro si estuviesen bien administradas; pero que las abandonas en manos de administradores descuidados ó infieles, y continas gastando como si perdistes la renta que te defraudan en gran parte. Decía que era tal el desorden de tus asuntos, que él no se atrevía á dirigir una mirada en ese caso. Mainau había palidecido y se volvió hacia la ventana para que no notase Liana su turbación. Ella hablaba vacilante y como temerosa, porque aquí

era un asunto del que debía desentenderse siempre, y más que nunca cuando los destinos de los cónyuges iban á separarse. Pero defendía el porvenir de León y no creía fidedigno desertar de su puesto cuando la ocasión le proporcionaba la única ocasión de dar á conocer toda la verdad. —¡Bah! Debes conocer á mi tío, y su ansiedad febril por todo lo que se refiere á la fortuna de los Mainau, sus lamentaciones eternas, y digámoslo de una vez, su espíritu de economía que cada vez se aproxima más á la avaricia—respondió Mainau sin volverse hacia su mujer.—Todo eso no es más que una exageración absurda. No necesito mucho tiempo para poner en orden todos mis asuntos. Cuando esto acabe y todo marche por sí solo, ¿qué haré yo? Tendré que ir tras el arado en el campo para adquirir la seguridad de que lo continen bien? ¿Será necesario que solicite el nombramiento de intendente de la Opera ducal, puesto que no conozco una nota de música? ¿O debo pedir una plaza de ministro...? Vamos... conozco muy de cerca todo eso... No quiero ser diplomático, ni ministro, porque para ser todo eso, tendrí que comenzar por ser criado, lisa y llanamente un criado, y á eso contesto; ¡nunca! —dijo acompañando sus palabras con un ademán enérgico

EL TIEMPO

OBSERVATORIO NACIONAL

A las 10 s. m.

La marejada que se observa y la que ha invadido el mar la parte baja del Vedado y el Malecón, no ofrece peligro; pues solo es, como se expresó en la nota dada ayer a la prensa, producida por el viento al girar al N. W. donde alcanza la velocidad de 42 millas por hora (18.8 décimos metros por segundo), por la influencia del temporal que nos ha pasado por el Norte.

Como el viento ha rolado al N. N. E. y seguirá girando para el N. E., es de esperarse que disminuya, en vez de aumentar, la expresada marejada.

Luis G. Carbonell.

Hay tendencia al frío y a tiempo seco.

P. G.

El ras de mar

Desde las primeras horas de la mañana de hoy un fuerte ras de mar ha azotado con gran furia todo el litoral de San Lázaro y barrio del Vedado.

Al romper las olas contra los arrecifes el agua pasaba por encima del muro de la Avenida del Goito, inundando casi todo el paseo y desbordándose por las calles que desahocan en dicho paseo.

En el Vedado el agua llegó en algunas partes hasta la calle 5ª, inundando muchas casas, cuyos moradores no han podido salir de ellas.

Afortunadamente hasta la hora en que escribimos estas líneas, doce del día, no ha ocurrido ninguna desgracia personal.

Desde los primeros momentos en que el agua del mar empezó a inundar las calles del Vedado próximas al litoral de la playa, el jefe del Cuerpo de Bomberos, señor Carlos Camacho, y el segundo jefe, señor Gómez Salas, con varios oficiales y gran número de bomberos de distintas compañías, se trasladaron a dicho barrio, con dos carros de auxilio.

Los bomberos, lo mismo que la policía de dicha demarcación, al mando del capitán señor Govantes, recorrieron los lugares más amenazados por el agua, trasladando a lugar seguro a varias familias, cuyas viviendas estaban anegadas.

Las olas al romper en los arrecifes en la calle de Marina frente al Castillo de Santa Clara llegaron a pasar por encima de las paralelas de los tranvías eléctricos, pero sin que por esto se interrumpiera el servicio de los mismos.

En el litoral de la playa frente a la batería de Santa Clara, se encuentra un depósito de dinamita perteneciente a las obras del alcantarillado, el cual ofrece bastante peligro caso de arrear el viento, por lo que se hace necesario la traslación de dicho explosivo a otro lugar más seguro para evitar alguna desgracia.

El jefe de la Policía Nacional, coronel Charles Aguirre, dispuso que la fuerza de reserva que estaba en la Jefatura, lo mismo que la de la tercera y quinta Estaciones, pasaran a prestar servicio al litoral de San Lázaro.

En el Vedado, en el lugar donde está establecida la torre de la telegrafía sin hilos, se encuentra todo inundado. El agua ha llenado una gran zanja de las obras del alcantarillado, que se están efectuando en aquel sitio, lo cual ha impedido la continuación de los trabajos.

El Alcalde municipal doctor Cárdenas, acompañado del empleado señor Bellver, ha estado recorriendo todo San Lázaro y barrio del Vedado.

Los bomberos han quedado acuartelados en la Estación del Vedado a las órdenes del capitán señor Marin y oficiales Salas y Camps, con objeto de estar dispuestos a prestar sus auxilios en los primeros momentos.

En la gran explanada donde ha de construirse la estación, esperan los preladados, todas las autoridades, las Comisiones oficiales, nutrida representación del Ejército y la Marina, gran número de señoras y muchas distinguidas personalidades.

Delante de la explanada se estacionaba enorme público, que al llegar los Soberanos les saludó con una cariñosa ovación. Se dieron entusiastas vivas.

En la vía estaba ya preparado el tren Regio.

Delante del templete estaba formada una compañía del regimiento de Isabel la Católica, que hizo los honores.

Los buques de guerra y la batería del Parque hicieron las salvas de ordenanza.

El Rey se despidió de muchas personas, estrechando sus manos.

Al despedirse del alcalde, don Alfonso le rogó que hiciera pública la satisfacción vivísima que sentía por el cariñoso recibimiento que le había hecho el pueblo Ferrolano.

En el momento de partir el tren Regio, se repitió la estruendosa ovación, dándose muchos vivas a España, a los Reyes, al Ejército y a la Armada.

acompañan a SS. MM. los ministros de Estado y Marina, el séquito palatino y las demás personas que vinieron con ellos desde Madrid.

La despedida fue tan cariñosa y entusiasta como el recibimiento.

Los Reyes enviaron al alcalde de El Ferrol 2,000 pesetas para los pobres.

El pequeño amargor de la cerveza la convierte en aperitivo y no hay ninguno que supere en cualidades excitantes a la cerveza LA TROPICAL.

En Camagüey, don Juan García Varona.
En Ciego de Avila, don Antonio García.
En Santiago de Cuba, don Carlos Díaz Ríz.

Las PLANTAS ARTIFICIALES más vistosas, puede usted adquirirlas en "LA SECCION X." Obispo 85. Teléfono 3709.

POR LAS OFICINAS

PALACIO

El Sr. Presidente

Obligado por fuerte catarro que sufre, el señor Presidente de la República, ha continuado hoy recogido en sus habitaciones particulares.

Recurso de alzada

En la Secretaría de la Presidencia se han recibido los siguientes recursos de alzada:

Don Ramón Campos, contra la Secretaría de Hacienda, que lo declaró cesante de su cargo de inspector de la Aduana de Matanzas; don Ramón Rodríguez, contra la misma Secretaría, que lo declaró cesante de su cargo de empleado de loterías; don José Molina, contra la Secretaría de Justicia, que lo declaró cesante de su cargo de agente de la Policía Judicial; don José Purí, contra la misma Secretaría, por iguales causas que el anterior; don Manuel Abelleira, contra la Secretaría de Gobernación y el jefe de la Policía Nacional, que lo dejó cesante de su empleo de vigilante del mismo cuerpo; don Pedro Casanova, contra la Secretaría de Justicia, que lo declaró cesante en su empleo de oficial primero de la misma; don Ramón Pernas, contra el jefe de Policía, que lo declaró cesante como vigilante de dicho cuerpo; don José Cabrera, contra la Secretaría de Obras Públicas, que lo declaró cesante como jornalero de aquel departamento; y don Manuel Grande, contra la Secretaría de Agricultura, que le denegó la inscripción de la marca amovillado "Colón," para distinguir vinos.

El general Asbert

Con objeto de interesarse del estado de su salud, hoy visitó al general Gómez, en sus habitaciones particulares, el Gobernador Provincial señor Asbert.

El Dr. Zayas

El Vicepresidente de la República, doctor Zayas, visitó hoy al jefe del Estado en sus habitaciones, para hablarle, según nos dijo, de asuntos particulares.

El Sr. García Kohly

También estuvo a saludar al general Gómez, el Secretario de Instrucción Pública, señor Mario García Kohly.

SECRETARIA DE GOBERNACION

Protesta

La Secretaría de Gobernación ha recibido un telegrama de Santiago de Cuba, participándole que el partido independiente de color celebra un mitin esta noche para protestar de las versiones que se dice predicar, contra un levantamiento y afirmar una vez más ser amantes del orden y de la Patria.

Fieras sueltas

En la Secretaría de Gobernación se ha recibido el telegrama siguiente: "San Antonio de los Baños, Febrero 21, 8 y 30 p. m.—Secretario Gobernación.—Habana.

Anoche como a las diez Máximo León y Armando Rodríguez trataron de violar a la señorita Concepción Rodríguez, de la raza blanca, no logrando consumar dicho acto porque el menor José Manuel Díaz que acompañaba bala dió gritos de alarma. Policía Municipal a la que acompañó se constituyó en la morada de la víctima levantando acta. Concepción presenta señales de haber sido mordida en el cuello. Autores detenidos por teniente Félix Pérez, reconocidos como tales por Concepción Ordaz. Ambos negan acusaciones. Remitidos al Vivac—Rogelio Pérez, policía especial."

SECRETARIA DE HACIENDA

Aprovechando el tiempo

La Secretaría de la Presidencia ha solicitado de la Hacienda, la remisión a la mayor brevedad, de datos y documentos para el Mensaje que se ha de dirigir al Congreso el primer lunes de Abril, con el fin de que dicho mensaje sea aprobado por el Consejo de Secretarías antes del 20 de Marzo.

Casas para obreros

Se han situado \$32,500 para satisfacer el importe de la construcción de 50 casas para obreros en el reparto Pogolotti, Colombia.

Haberes del Ejército

Se ha dispuesto el pago de los siguientes créditos del Ejército Libertador:

Sargento del primer Cuerpo Lázaro Álvarez Tamborill, \$964; soldado del segundo Cuerpo Manuel Ramírez, \$360; soldados del quinto Cuerpo Guadalupe Burón, \$904, y José Baró, \$125.

Sobre el impuesto

Por la Secretaría de Hacienda se ha dictado acuerdo en la alzada establecida por los señores Baltasar Grandá y Compañía, de Manzanillo, dejándose sin efecto la multa de \$60 que les había impuesto la Zona Fiscal.

Los almacenes de Regia

Los Ferrocarriles Unidos de la Habana, ofrecieron hace algunos meses al Secretario de Hacienda, en vista de la afluencia de mercancías en los muelles del Estado, recibir en sus almacenes de Regia, los que tuviese por conveniente entregarles la Aduana, designando a los Vistas, Inspectores y demás empleados necesarios para el despacho de las mismas, como romaticándose a cobrar la Compañía los puerros corrientes de la tarifa de primero de Julio de 1899, almacenaje, muelleaje, etc.

La Secretaría de Hacienda envió el asunto a informe del Administrador de la Aduana y en vista de que aún no ha emitido su parecer, el doctor Martínez Ortiz ha dispuesto que hoy se le recuerde.

MUNICIPIO

Los automóviles

El Alcalde ha dispuesto que no se concedan permisos para la circulación de automóviles en la Habana hasta que los dueños de los mismos no justifiquen haber pagado los derechos de importación en la Aduana. Además ha pedido a la Aduana una relación de los autos de los turistas que vele para que no se destinen dichos autos a ser alquilados.

Tonelería

Se ha dispuesto la clausura de la tonelería que sin licencia había sido establecida en la calle 17 entre 14 y 16.

La calle de San Rafael

Es ya ejecutivo el acuerdo del Ayuntamiento autorizando la circulación de autos y carruajes por la calle de San Rafael las noches de los sábados.

Por lo tanto, desde pasado mañana quedará restablecida la circulación por dicha calle.

Ejecución de obras

El Alcalde ha dispuesto que se cite a las personas que deseen contratar directamente la ejecución de las obras en el Departamento de la Administración de Impuestos, de la Casa Consistorial por Mercaderes y Obispo, a fin de que antes del jueves 29 del actual presenten sus proposiciones a la Secretaría de la Administración Municipal, Negociado de Asuntos Generales.

EL AUTENTICO Y LEGITIMO

CUANDO NECESITE RELOJES LEGITIMOS DE "ROSKOPF," PIDA EL QUE LLEVA LA MARCA

F. E. ROSKOPF

MARCELINO MARTINEZ

ESTE ES EL QUE FABRICA EL HIJO UNICO DEL PUNTO "ROSKOPF" PARA EL PUEBLO SOBERANO. ES EL MAS BARATO, MAS ELEGANTE Y DE HORA MAS FIJA Y SOLIDA.

CUIDE QUE NO LE DEN UNA GROSERA IMITACION. DEPOSITO: ALMACEN DE JOYERIA FINA BRILLANTES Y RELAJERIA FINA.

Muralla 27, altos Apartado 284

Dispensario "La Caridad"

Los niños pobres y desvalidos cuentan sólo con la generosidad de las personas buenas y caritativas. Necesitan alimentos, ropas y cuanto pueda producirles bienestar. El Dispensario espera que se le remitan leche condensada, arroz, azúcar y alguna ropa y calzado.

Dios premiará a las personas que no olvidan a los niños desvalidos. El Dispensario se halla en la planta baja del Palacio Episcopal, Habana número 58.

DE M. DELFIN

En la enfermedad y en la prisión se conoce a los amigos, y en el sabor se conoce si es buena la cerveza. Ninguna como la de LA TROPICAL.

ASUNTOS VARIOS

La Estatua de Agramonte

El Ayuntamiento de Camagüey ha aprobado el programa para los festejos de la inauguración de la estatua del general Agramonte, que se celebrarán los días 24, 25 y 26, en aquella ciudad, con dos variantes consistentes en que los \$150,000 destinados a limosnas, se eleven a \$240,000 para distribuirlos entre igual número de pobres a razón de 30 por cada barrio de la ciudad; y dedicar \$50,000 para la viuda del señor Pedro Betancourt (a) "Cañón," sargento que fué de la escolta de Agramonte.

DEPARTAMENTO DE SANIDAD

Manuel González, 25 años, Hospital 38, Tuberculosis; Juan Cazaxang, 57 años, San Miguel 228, Tuberculosis; Cecilia Naranjo, 30 años, Campanario 230, Neumonía Rita Victorero, 2 meses, Belascoain, Debilidad congénita; María Candia, 21 años, Peñalver 23, Peritonitis; Armando Agones, 2 meses, Merced 69, Meningitis; Alicia Acosta, Tejadillo 8, Gripe; Julio Hernández, 1 mes, Ayesteván, Atropía; Manuel Lorenzo, 18 años, Luyanó, Gripe; José Véndrez, 40 días, Lugo y Rodríguez, Enteritis; Hortensia Iturralde, 10 meses, Zaragoza 24, Meningitis; Feliciano Martínez, Hepatitis; Juliana Estrada, 45 años, Arterio esclerosas; Máximo García, 4 meses, A y 25, Meningitis.

RELEVO DE OSPINA

El Gobierno de Colombia ha relevado esta mañana a su Ministro en Washington, señor Ospina.

El relevo obedece a que ni el Gobierno ni el pueblo colombiano autorizan a oponer la nota que el señor Ospina publicó en Washington.

Con el relevo del señor Ospina se da por terminado este desagradable incidente.

ENTUSIASMO DE LOS ITALIANOS

La sesión de la Cámara de Diputados se abrió esta mañana en medio de un frenético entusiasmo, que llegó hasta el frenesí cuando el presidente Mazzera tomó la palabra para encomiar la política del gobierno italiano respecto a Tripoli y dar las gracias al ejército y a la marina por el valor con que están combatiendo por el honor de la patria.

El real decreto por el cual se declara Tripoli anexado a Italia, ha sido enviado al Senado para su ratificación.

CLARO QUE SI

Tras de probar una taza de excelente chocolate a su amigo Cucufate le dijo el señor Cachaza: —Compañero, es bobería. ¡No hay chocolate en el mundo. Yo en esta opinión abundo: que iguale el de la ambrosía!

CABLEGRAMAS DE LA PRENSA ASOCIADA

VIA ESTADOS UNIDOS DE HOY

ESTRAGOS DEL TEMPORAL

Nueva York, Febrero 22. El temporal del Suroeste de ayer, se extendió anoche por todo el Este, y esta mañana el viento alcanzó en esta ciudad una velocidad de 96 millas por hora.

En el río del Este se fué a pique una embarcación. Los directores de los telégrafos declaran que la pasada noche ha sido la de que más daños han sufrido las líneas desde que existen telégrafos en el país.

Los postes han sido derrumbados en un área de varios miles de millas, y en el estrecho de Long Island han embarrancado muchos barcos.

TEMPORAL DE NIEVE

Chicago, Febrero 22. Empujado por un viento que desarrolla una velocidad de 60 millas por hora, se ha extendido sobre toda la región del Oeste Central, un tremendo temporal de nieve, que ocasiona tremendos sufrimientos a los habitantes de dicha región y más particularmente a las familias de las clases pobres.

La propiedad ha sufrido grandes desperfectos, las comunicaciones han quedado interrumpidas en muchas comarcas y el tráfico por ferrocarril se hace con grandes atrasos.

TERREMOTO EN COSTA RICA

Washington, Febrero 22. Anoche recibió el señor Calvo, ministro de Costa Rica en esta ciudad, un cablegrama fechado en la ciudad de San José, que sólo dice lo siguiente: "Terremoto."

Témes que este despacho sea el primer anuncio de una gran catástrofe ocurrida en la progresista república centroamericana.

ANEXION DE TRIPOLI

Roma, Febrero 22. Hoy debe proclamarse el Parlamento italiano que Tripoli y Cyrenaica constituyen territorio italiano, convirtiéndose de este modo en ley, el real decreto en que se anuncia la anexión a Italia de dichas regiones, que pertenecieron a Turquía.

Créase que el proyecto de ley en que se trata este asunto será aprobado por unanimidad en el Congreso, cuando se presente allí, el día 24.

Los únicos que se oponen a la referida anexión, son los socialistas.

LA CAUSA DE LOS CAMORRISTAS

Viterbo, Italia, Febrero 22. Puede darse por terminada la vista de la ridículísima causa incoada contra los miembros de la sociedad de la Camorra por el asesinato de Jenaro Cucucito y su esposa, hecho ocurrido en 1906.

Hoy declaró el último testigo de los millares que habían presentado la acusación y la defensa.

El resto de las sesiones se dedicarán a los discursos de la acusación y la defensa; mañana comenzará el abogado de la acusación el resumen preliminar del testimonio presentado inculcando a los acusados de participación en el delito mencionado.

NO LE ALCANZABA EL SUELDO

Baltimore, Febrero 22. John Ridgesley Carter, que ha estado en el servicio diplomático durante diez y seis años y acaba de ser despedido del mismo, ha declarado que es errónea la noticia de haber presentado su renuncia, y que su separación del servicio obedece a no haber querido aceptar el puesto de Ministro de los Estados Unidos en la Argentina, porque el sueldo que se le señaló no alcanza con mucho para cubrir los gastos inherentes a dicho cargo.

TEMORES A DISTURBIOS

Londres, Febrero 22. En despachos de Pekín al "Daily Mail," se dice que está temiendo que ocurran pronto serios disturbios en Feng-Tien, en cuyo distrito los descontentos se están preparando para levantarse en masa.

CHINOS INCREDULOS

Whihai-Wai, China, Febrero 22. Se ha reanudado en las cercanías de esta plaza el combate entre las tropas republicanas y los nativos del país que se niegan a creer que sean verdicas las noticias relativas a la abdicación de la dinastía manchú y la proclamación de la república.

Como están los nativos malamente armados, no podrán oponerse durante mucho tiempo al avance de las tropas republicanas.

EL DELIRIO DEL ESPIONAJE

Berlin, Febrero 22. Con motivo del delirio del espionaje que reina hoy en Alemania y hace ver espías en todas partes a las autoridades, han sido detenidos hoy y encerrados en la fortaleza de Spandau, un turista americano y su compañero de viaje, que por cierto es alemán.

Ambos han protestado enérgicamente contra su detención y han declarado que el único objeto de interés para ellos es la famosa torre de "Julio," en la cual está guardado el tesoro imperial de guerra que se dice contiene \$300,000,000 en oro, que habrían de utilizarse en caso de que fuera necesario movilizarlo de momento el ejército.

Después de haber sido sometidos los ambos detenidos a un contrainterrogatorio, fueron puestos en libertad y salieron para Berlín.

EL TEMPORAL EN EL CANADA

Montreal, Febrero 22. Esta ciudad está bajo la influencia de una tempestad de agua y nieve que ha causado grandes daños en la propiedad, detenido los trenes, interrumpido las comunicaciones telegráficas y derribado los postes y alambres de las líneas en una gran parte del país.

RELEVO DE OSPINA

Bogotá, Febrero 22. El Gobierno de Colombia ha relevado esta mañana a su Ministro en Washington, señor Ospina.

El relevo obedece a que ni el Gobierno ni el pueblo colombiano autorizan a oponer la nota que el señor Ospina publicó en Washington.

Con el relevo del señor Ospina se da por terminado este desagradable incidente.

ENTUSIASMO DE LOS ITALIANOS

Roma, Febrero 22. La sesión de la Cámara de Diputados se abrió esta mañana en medio de un frenético entusiasmo, que llegó hasta el frenesí cuando el presidente Mazzera tomó la palabra para encomiar la política del gobierno italiano respecto a Tripoli y dar las gracias al ejército y a la marina por el valor con que están combatiendo por el honor de la patria.

El real decreto por el cual se declara Tripoli anexado a Italia, ha sido enviado al Senado para su ratificación.

ACCIONES DE LOS FERROCARRILES UNIDOS

Londres, Febrero 22. La cotización de las acciones comunes de los Ferrocarriles Unidos de la Habana registradas aquí, abrió hoy a \$85.

COTIZACIONES DEL AZUCAR. Los precios a que abrió hoy el mercado azucarero son los siguientes: Azúcares centrifugas, pol. 96, 16, 6d.

Mascabado, 14s. 3d. Azúcar de remolacha de la nueva cosecha, 16s. 1½d.

VENTA DE VALORES

Nueva York, Febrero 22. Ayer, miércoles, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza 297,100 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

DE PROVINCIAS

HABANA

DE BEJUAL

Compañía de Zanzuela del señor Pando. Muy lucida quedó la función de mes celebrada ayer en el "Liceo" de esta ciudad.

Los salones de la elegante sociedad, desde muy temprano fueron colmados de escogida concurrencia, deseosa de pasar un buen rato. Sus propósitos vieronse satisfechos con el desempeño artístico de la Compañía de Zanzuela que dirige el competente director señor Alberto Pando.

Varios números de música fueron aplaudidos por su merecida interpretación, contribuyendo no poco la gentil Josefina Ruiz, estrella de la troupe artística. El señor Pando fué muy celebrado, y animamos a la culta sociedad para que en las próximas funciones que se verifiquen nos traiga la notable compañía que anoche merecidamente aplaudimos.

Banda Infantil Municipal

No hace aún seis meses que a iniciativa del señor Alcalde Municipal, Mariano Robau, se congregaba un grupo de 30 niños, inaugurando la Academia de Música confiada a la dirección del notable profesor señor Juan Mercado y sostenida por el Municipio.

Ningún alumno conocía el instrumental, ni aún siquiera una nota del pentagrama. Los estudios han sido continuados, con gran acierto y progreso tal, que harán su debut en el gran Festival que tendrá lugar y prepara el Cuerpo Docente de esta ciudad el día 24 de Febrero, para conmemorar la gloriosa fecha que en la historia de Cuba representa el "Grito de Baire".

A las 9 de la mañana se reunirá los alumnos de todas las escuelas públicas en el Parque Central de la ciudad, se hará el pabellón nacional en la Casa Consistorial. 400 niños entonarán el Himno de la Patria, acompañados de la orquesta del señor Ciriacio Santa Cruz. Congregándose después en el "Liceo" les dirigirá su autorizada palabra el señor Profesor Inspector de Distrito, Pelayo Alfonso, los niños recitarán poesías alusivas al acto, y a las 7 de la noche se pondrá en marcha la gran procesión debutando la Banda Infantil Municipal perfectamente uniformada.

De vuelta, en el Parque Central tocará la misma escogidos números de música, mientras se quemen vistosos fuegos artificiales.

Nuestro sincero elogio a los pequeños artistas.

A. MUIZ.

TELEGRAMAS

(De nuestros Corresponsales)

SANTIAGO DE CUBA

Sobre la actitud de los independentes de color.—No hay temores de desorden.—La Pareto y su compañía regresan a la Habana.—María Tomasewich en libertad.

22—II—7 a. m.

Visto el persistente rumor de alteración del orden público, en nombre del DIARIO DE LA AMARINA tuve una entrevista con el Gobernador Rafael Manduley, el cual me asegura que tal vez los independentes de color movianse agitados para hacer fuerzas en pro de la derogación de la ley Morúa, pero él espera que no habrá alteración del orden público.

La Guardia Rural y la fuerza del Permanente están repartidas en toda la provincia de Oriente, para sofocar cualquier intento, creyendo el orden asegurado.

El general Tomás Padró, presidente de los veteranos, dijo que los veteranos están decididos a mantener el orden y ayudarán al Gobierno a este fin.

La opinión general es que la alarma es infundada. El periódico "El Píldo Liberal" hace eco del rumor de un alijo de armas en las costas de Guantánamo, dándole el título de información.

A causa de una pertinaz afección a la garganta, la Pareto regresa mañana a la Habana con la compañía de ópera.

Ayer tarde fué puesta en libertad María Tomasewich por el indulto del Presidente. El defensor doctor Bravo Corrozo la sacó de la cárcel.

Ayer noche, a consecuencia de una reyerta, fué herido de arma blanca un individuo de malos antecedentes.

Ignoro detalles. Especial.

LONGINES

FIJOS COMO EL SOL

GUERVO Y SOBRINOS

Muralla 27 A. Apartado 284. Teléfono 692. Telégrafo: Teledemiro Apartado 626.

VIDA DEPORTIVA

Las fiestas deportivas de la Exposición de Agricultura—Las luchas—Certamen de pesas—Concurso atlético—La "Asociación de Buenos Caminos"—El "ju-jutsu" en el teatro "Payret"—En "Miramar Garden" Campeonato de natación—Regatas a remo, de "yachts" de vela y canoas automóviles.

Hoy jueves tendrán efecto en la Exposición Nacional, a las 8 y 30, la inauguración del certamen de luchas de Sumo y Ju-jutsu, en opción a una medalla de oro que constituye el primer premio.

Son muchos los reconocidos atletas y aficionados a esas interesantes competencias, que se proponen conquistar ese trofeo.

Sabemos de dos ó tres, que tienen empeño tal, que solo la lucha de ellos constituye un verdadero atractivo para concurrir esta noche a la Exposición.

También desde por la tarde se permitirá a todo el que lo desee ensayar para el Certamen de Campaña, ó Tiro de Fuerza.

Como saben nuestros lectores, el sábado por la noche, a las 8 y 30, se celebrará ese Campeonato, habiéndose inscripto para tomar parte en el mismo, ininidad de individuos de las ediciones físicas de Benjamín González, Adolfo Herrera y otros.

Con motivo del brillante éxito obtenido por los entusiastas del Atlético sobre sus adversarios de la Universidad, Instituto y Figaro, el sábado día de moda en la Exposición, continuarán esas competencias atléticas y se espera que resulten tan interesantes y reñidas como las efectuadas el martes.

Con gusto publicamos la siguiente citación que hemos recibido de la Asociación de Buenos Caminos:

Habana 20 de Febrero de 1912.
Sr. Manuel Linares.

Señor:

Conformes con la idea de organizar en esta ciudad una poderosa Asociación para mejoramiento de nuestras calles y calzadas y el fomento del turismo, tenemos el honor de darle para la Junta general que con el objeto de constituir en forma y elegir sus directores, ha de celebrarse en la casa Tejadillo 43, salón de actos del Colegio Notarial, a las nueve de la noche, del jueves 23 del corriente.

De usted atentamente.

A. del Valle Duquesne, Ricardo Ruiz, Juan B. Núñez Pérez, Juan A. Lliteras, Manuel Enrique Gómez, P. Masori, Salvador Alvarez, Ernesto B. Calbo, Miguel A. Quevedo, Arturo Bosque, Ramón Mendoza, Martín Khon, A. H. Díaz y Compañía, Juan Partagás, Prieto y Comodón, Compañía General de Automóviles de Cuba, Alejandro Gallardo y Carlos Alzugaray.

Según se desprende de unas declaraciones de los señores Santos y Artigas, parece que el Conde Koma les dijo que no sintió cuando Akitaro Ono tocó. Por ese motivo no creen que la actitud del público fuera adversa para el ex-empañ.

Con objeto de aclarar algunas dudas sobre el famoso combate celebrado el lunes en el teatro Payret, nos escriben unas líneas los señores Santos y Artigas, para decirnos lo siguiente:

Que han ofrecido a Akitaro Ono el pago total de su contrato porque no quieren que pueda pensarse que tratan de sacar partido a la decisión errónea ó acertada del coronel Estrampes.

Aseguran los simpáticos empresarios que el Conde Koma manifestó no haber sentido las llamadas de Akitaro Ono, y que éste les ha garantizado bajo palabra de honor que no se hallaba en un momento de apuro.

Green Santos y Artigas que el público ha estado excesivamente vehementemente, pero no incoerente ni agresivo contra Akitaro Ono.

Según opinión de aquellos empresarios del Conde Koma según las condiciones de la lucha, tiene derecho a considerarse vencedor; pero como el Jurado por lo menos dos de sus miembros, los señores Abelardo Faez y licenciado Eugenio Cantero, dijeron que Akitaro Ono no resultó vencido, Koma debería darle otra oportunidad.

Los señores Santos y Artigas no desean figurar como empresa en ninguna otra lucha, aunque crean justa una reparación a Akitaro Ono.

Con gran actividad se están organizando interesantes competencias marítimas como continuación de las atléticas que se están celebrando en la Exposición Nacional.

Estas como anunciamos en días anteriores, se efectuarán en la entrada del río Almendares, en el margen en que se halla situado el hotel Miramar, cuyo amable propietario el activo hombre de negocios Mr. Burbridge, ha prometido prestarles su valioso apoyo cooperando al mejor éxito de esa agradable manifestación de cultura física, habiéndose acordado señalar las fechas para su realización en esta forma:

Marzo 23.—Concurso de Natación.
Marzo 30.—Regatas de botes de motor.
Abril 3.—Regatas de botes de remos.
Abril 13.—Regatas de yachts de vela.

Desde hoy queda abierta la inscripción para todas estas competencias, así como para proporcionar todos los informes que se interesen en el hotel Miramar donde serán facilitados por el señor José Acosta.

Hoy jueves, día de moda, es el señalado por la Habana elegante y distinguida para concurrir al espléndido Garden de Mr. Burbridge.

Como siempre en este sitio de confort y gusto se selecciona un interesante programa tanto de películas de la mayor novedad, como del más exquisito arte, que como saben nuestros lectores se halla a cargo del inimitable cuarteto Cabaret, que sigue siendo la admiración de todos en la interpretación de los autores clásicos.

LOS PULMONES

La Tisis en el último período son incurables, en los primeros, se curan siempre con el Jarabe TIO-KOLA compuesto del Dr. ROUX, es un gran tónico del corazón, suprime la expectoración, quita la TOS, despierta el apetito y nutre el enfermo. Es humanitario aconsejar a los enfermos no pierdan el tiempo sin probar con un frasco.

De venta en farmacias y droguerías.

PARA RETRATOS

al platino, Colomina y Compañía.—**SAN RAFAEL 32**—Retratos desde UN PESO la media docena en adelante. Enseñamos pruebas. Suplicamos vean nuestras muestras de aplicaciones que hacemos a precios baratos.

SOCIEDADES ESPAÑOLAS

ASOCIACION DE DEPENDIENTES

La Junta Directiva ha tomado estos acuerdos:

Aprobar el nombramiento de Presidente de honor de la Sección de Instrucción a favor de don Eudaldo Romagosa Garés.

Nombrar vicepresidente de la misma sección a don José C. Beltrons.

Pasar a informe de la sección de Propaganda un proyecto de don Carlos Martí sobre propaganda oral y escrita, en España.

Fue admitido en la casa de salud el redactor de "La Lucha" don Enrique Jordá, por conducto de la Asociación de la Prensa.

Se hizo cargo de la Tesorería don Manuel Paz Amado, por sustitución reglamentaria.

Aprobar los acuerdos de las distintas secciones de este Centro.

Conceder seis meses de licencia al tesoro don Fausto García.

Ha quedado constituida en Hato Nuevo, (Matanzas) una nueva Delegación. Fueron elegidos para formar su Directiva los señores siguientes:

Presidente: D. Pedro Alecho Hernández.

Vicepresidente: D. Longinos Triana.

Secretario: D. Ramiro Solís y Amaro.

Vicesecretario: D. Arnando Hernández.

Vocales: D. Pedro Sardiña, D. Eusebio Figueras, D. José Casas, D. Armando González, D. Gonzalo Fier, D. José Manuel Mora, D. José Antonio González, D. José María Sánchez, y D. Manuel Ortal y Busto.

En Jicotea también ha sido constituida una Subdelegación de esta Asociación que dependerá de la Delegación de Santo Domingo.

—El miércoles próximo: La primera junta de la entusiasta Sección de Propaganda que ha sido recientemente elegida.

ASOCIACION CANARIA

En su Delegación de Nueva Paz se han celebrado elecciones resultando electos para regir sus destinos los señores que anotamos a continuación:

Presidentes de Honor: Sres. D. Andrés Nóbregas, D. Bernardino Padrón Hernández, D. atlas del Rosario, don Juan Llerena, D. Juan Miguel Acosta y D. Lázaro Fraga.

Presidente efectivo: D. Francisco Barreras Gutiérrez.

Vices: D. Telesforo Pérez y D. Juan del Rosario Almeida.

Secretario: D. José María Almeida.

Vice: D. Francisco Rojo García.

Tesorero: D. Migdonio Fleitas.

Vice: D. Arnaldo de la Rosa.

Vocales: D. Juan L. Febles, D. Felipe Aeos, D. Ezequiel Brito, D. Longino González, D. Juan Domingo Acosta, D. José Morales, D. Miguel Díaz, D. Juan González y Hernández, D. Francisco del Rosario, D. Pedro Padrón, D. Francisco García Pérez, D. Mateo Pérez, D. Juan Paz, D. Francisco Machín, D. José del Rosario, D. Liberado Acosta, D. Juan Padrón, don Abdón Martínez, D. Juan Velencia, D. Ramón Castañeda.

Delegados de Propaganda: Barrio de la Yaya: D. Onésimo Espinosa, don Cipriano Fernández.

Barrio de los Cocos: D. Pedro C...

tañeda, D. Miguel Acosta, D. Ignacio Rivero, D. José Dorta Díaz.

Barrio del Sopapo: D. Teófilo Oлива Romero.

Barrio de las Vegas: D. Timoteo Martínez, D. Eduardo Espinola.

Barrio de los Palos: D. Maximiliano Febles, D. Fernando Díaz, don Cristóbal Borges.

Barrio de la Bija: D. Fideleón González Ramírez.

Barrio de la Jagua: D. Diego Bello, Nueva Paz: D. Daniel Chávez.

Médico: Dr. Baldomero Penichet.

Farmacias: las de la localidad.

CENTRO EUSKARO

En la junta general celebrada por los socios de este Centro fueron elegidos para formar parte de sus diferentes Secciones los señores siguientes:

Sección de Intereses Morales y Materiales—Presidente: D. Juan Gómbere, Vicepresidente: D. José Basterrechea, Secretario: D. Ignacio Alderregui, Vocales: D. Gumersindo Saenz de Calahorra, D. Braulio Larrazábal, don Eusebio Astiazarán, D. Tiburcio Ibarra, D. Domingo Cortaeta.

Sección de Recreo y Adorno.—Presidente: D. Felipe Andraza, Vicepresidente: D. Lorenzo de Erbil, Secretario: D. Ángel Ezeberri, Vocales: don Ángel Ezeverri, D. Ricardo Eguiluz, don Domingo Nazábal, D. Manuel Rostoy, D. Ángel Loisaiga.

Sección de Propaganda.—Presidente: D. Asimiro Tellechea, Vicepresidente: D. José Manrique de la Laguna, Secretario: D. Ramiro Costa, Vocales: D. Ramón Otamendi, D. Juan Recalt, D. Domingo Arriza, D. Ramiro Costa y D. Ignacio Ucoley.

Sección de Filarmónica.—Presidente: D. Francisco Basterrechea, Vice...

HONROSO Y MERECIDO PREMIO

Nueva y resonante victoria de la fábrica de Chocolate "Bagner."

Exposición de Camagüey

Cábenos hoy la satisfacción de dar cuenta a nuestros lectores de un nuevo y grandioso triunfo de la industria cubana y a fuer de imparciales nos sentimos regocijados y enorgullecidos al ver que existen en el país industrias que nada tienen que envidiar a las extranjeras y que honran a Cuba, poniéndola en el orden de los países productores al lado de los más adelantados y progresistas.

Para nadie es un secreto en este país que la fábrica de chocolate "Bagner" es una de las casas más importantes de la Isla; que el producto que elabora ha alcanzado tal demanda que en los vastos edificios de sus fábricas tienen que trabajar constantemente multitud de obreros numerosas máquinas para realizar una enorme producción; y que el crédito de que goza ese producto delicioso que confecciona es tal, que difícilmente puede igualarlo el de otro cualquier artículo alimenticio.

Pero acaso ignorarían algunos que esa producción, esa demanda y ese crédito son debidos a la inteligencia con que el propietario de esa fábrica se aplica a mejorar sus productos, ya empleando los métodos y aparatos más modernos; ya exigiendo a sus operarios un esmero y una escrupulosidad excesivas en todas las manipulaciones que tienen que efectuarse; ya, en fin seleccionando los materiales que entran en la confección de los productos de su fábrica y no empleando más que aquellos que ausan un alto grado de pureza y bondad.

Con tales antecedentes se comprenderá que el chocolate "Bagner" sobre todo el de las clases extra-finos, es un artículo superior que no puede ser mejorado por ninguna de las más renombradas fábricas de Europa y América; y que las personas de más refinado y exquisito gusto no habrán de encontrar otro que le supere por ningún concepto.

Esto que decimos se ha puesto de manifiesto una vez más en la Exposición de Camagüey, donde todos los miembros del Jurado, después de probar el delicioso chocolate de esa fábrica declararon que no tenía rival, é hicieron constar que a pesar de ser la Medalla de Oro la más alta distinción que en aquel certamen industrial se podía conceder, ellos opinaban que se le debía otorgar un Gran Premio al chocolate "Bagner."

Como no era posible acceder a tal deseo, sin barrear el Reglamento de la Exposición, la Cámara de Comercio concedió a la casa de Baguer dos Medallas de Oro, una por la excelencia insuperable de sus productos y otra por el lujo y artística elegancia de la instalación de los mismos.

El propietario de la casa "Bagner," debe estar satisfecho del triunfo alcanzado, que no es el primero. Dos Grandes Premios y diez medallas de oro ha alcanzado ya dicha casa en las distintas Exposiciones a que ha concurrido y nosotros tenemos la seguridad de que a cuantos concurra obtendrá las más elevadas recompensas.

Bueno es que se sepa en el extranjero que en ciertos ramos de la industria no pueden aventajarnos.

Grato nos es felicitar por todo lo expuesto al dueño de tan excepcional fábrica y mucho más hacer público los méritos de ella a fin de que sean conocidos y se les brinde por nuestros consumidores todo el apoyo y protección que merecen.

1-22

presidente: José Gallarreta, Secretario: D. Francisco Alvarez Arkantz, Vocales: D. Francisco Alvarez Arkantz, D. Ascensio Bevesado, D. Celestino Jauregui, D. Juan Bengochea, don Domingo Isasi.

LAS RIVERAS DEL YAMBRE

En las últimas elecciones celebradas por esta entusiasta sociedad gallega de Instrucción, fueron electos para ocupar los cargos de su Dirección los siguientes señores:

Presidente: D. José M. Abella, Vicepresidente: D. José Liñares, Secretario: D. José Lens, Vicesecretario: D. Manuel Blanco Rojo.

Tesorero: D. Manuel Cebej.

Vicesesorero: D. Francisco Framil.

Vocales: D. Francisco M. Abella, D. José Vidal Trigo, D. Florencio Pérez, D. José Gil Vázquez, D. Laureano Pérez, D. Antonio Boullón, D. Manuel Cornes, D. Manuel Torres, D. Benito del Río, D. Juan Rivero.

Suplentes: D. Juan Garafía, D. Daniel Campos, D. Francisco Sánchez, don Constantino Doparo.

Reciban todos nuestra felicitación.

Noticias del Puerto

ALARMA EN BAHIA.—LANCHAS CON DINAMITA AL GARETE.

Ayer tarde, hacia las seis y media, cuando cambió el viento del sur al noroeste, se encontraba el "Havana" desgraciado encaja de explosión; pólvora, dinamita, etc.

Al costado del buque se hallaban varias lanchas, ya cargadas con dichos productos. Una fuerte racha de viento rompió las amarras de cinco de aquellas embarcaciones y se alejaron por bahía navegando al garete.

Inmediatamente comenzó el "Havana" a pedir auxilio, comprendiendo la oficialidad el eminente peligro que suponían aquellas embarcaciones cargadas de explosivos, pues un choque violento, fácil de ocurrir, dado el viento y la fuerza del mar reinantes, hubiera causado un accidente gravísimo.

Los remolcadores de la casa consignataria salieron enseguida y fueron recogiendo las lanchas, volviendo a atarlas convenientemente.

Nada desagradable ocurrió, milagrosamente.

Se ha evitado ayer una gran desgracia; Pero está libre la Habana de que un día u otro suceda un hecho de fatales consecuencias.

Buques que ese dedican al tráfico de pasajeros traen casi en todos sus viajes considerables cargamentos de dinamita y pólvora.

No debiera permitirse tal cosa. Eso supone un peligro constante, y es bien que se tomen medidas preventivas.

Los cargamentos de toda clase de explosivos, debiera venir en buques especiales, dedicados exclusivamente a estos transportes.

Así lo reclama la seguridad pública y los grandes intereses materiales establecidos en el litoral.

EL "MASCOTE"

Con carga general y 47 pasajeros, entró en puerto esta mañana el "Mascote," procedente de Tampa y Cayo Hueso.

DEFRAUDACION

El inspector de la Aduana Mario Agreda, detuvo ayer en la puerta del Muelle de Caballería a los ciudadanos americanos de la raza negra Henry William y Annis Williams, que trataban de pasar sin abonar los derechos correspondientes a la Aduana é impuestos del timbre.

Los detenidos, que fueron conducidos a la Inspección general del Puerto, quedaron en libertad.

DEL OBSERVATORIO

Hoy a las 10 y 45 a. m. se recibió en la Capitanía del Puerto, la siguiente nota del Observatorio Nacional.

La marejada que se observa, por la que ha invadido el agua del mar la parte baja del Vedado y el Malecón, no ofrece peligro, pues sólo es, como se expresa en la nota de ayer dada a la prensa, producida al girar el viento N. O., donde alcanzó la velocidad de 22 millas por hora (18.8 metro por segundo) por la influencia del temporal que nos ha pasado por el N.

Como el viento ha rolado al N. N. E. y seguirá girando para el N. E., es de esperarse que disminuya en vez de aumentar la expresada marejada.

Luis G. Carbonell.

EL BOLIVIA

Entró en puerto hoy el vapor alemán Bolivia, procedente de Hamburgo y escalas, con carga general, habiéndose tardado en su viaje 61 días, a causa de haber tenido una colisión el día 28 de Diciembre con un vapor inglés, que le causó averías de alguna consideración, que tuvo que reparar en Amberes.

EL HAAKOV VII

Este vapor noruego entró en puerto hoy procedente de Mòbila, con carga general.

Sección Mercantil

Recaudación ferrocarrilera

La Empresa "The Cuban Central Railway, Limited," ha resuadido en la semana que acaba de terminar el día 17 de Febrero actual, \$15,441, teniendo de meses en la semana \$2,058 comparado con igual semana del año próximo pasado, que fué de \$17,196.

Mercado Monetario

CASAS DE CAMBIO

Habana, febrero 22 de 1912.

A las 11 de la mañana

Plata española.	98% a 98% V.
Centenas (en oro)	101 a 102 V.
Oro americano contra oro español.	109 a 108% P.
Oro americano contra plata española.	10
Id. en cantidades.	a 5-32 en plata.
Id. en cantidades.	a 5-34 en plata.
Id. en cantidades.	a 4-25 en plata.
Id. en cantidades.	a 4-27 en plata.
El peso americano en plata española.	1-10 V.

Provisiones

Febrero 22

Precios pagados hoy por los siguientes artículos:

Acetate de oliva.	
En latas de 23 lbs. qt.	\$ 13.44
En latas de 9 lbs. qt.	13.12
En latas de 4 1/2 lbs. qt.	14.00
Mezclado s. clase caja	9.00
Almendras.	
Se cotizan	31.00
Arroz.	
De semilla	3.50
De cañilla nuevo	4.14
Viejo	4.12
De Valencia	5.32
Bacalao.	
Noruega	10.14
Escocia	9.00
Halifax	8.00
Robalo	7.14
Pescada	7.00
Ajos.	
De Murcia	15 a 20 cts.
Montevideo	20 a 22 cts.
Catalanes	25 a 30 cts.
Cebollas.	
Del País	4.00
Gallegas	No hay.
Islas (semilla)	24 rs.
Frijoles.	
De Méjico, negros	5.00
Del País	4.00
Blanos gordos	5.34
Jamones.	
Ferris, quintal	23.14
Otras marcas	24.00
Manteca en terceroias.	
De primera	12.00
Artificial	9.34
Papas.	
En barriles del Norte	4.14
Papas sacos	18 rs.
Tasajo.	
Se cotiza Verano	32 rs.
Vino.	
Tinto pipas, s. marca	472.00

BOLSA PRIVADA

COTIZACION DE VALORES

ABRE

Billetes del Banco Español de la Isla de Cuba contra oro, de 2 1/2 a 6

Plata española contra oro español:

98% a 98% V.	
Greenbacks contra oro español.	109 a 108% P.

VALORES

Fondos públicos	Com.	Vend.
Empréstito de la República de Cuba	116	118
Id. de la República de Cuba. Benda Interior	109	112
Obligaciones primera hipoteca del Ayuntamiento de la Habana	110 1/2	124
Obligaciones segunda hipoteca del Ayuntamiento de la Habana	N	
Obligaciones hipotecarias F. C. de Cienfuegos a Villaciara	N	
Id. segunda id. id. id.	N	
Id. primera id. Ferrocarril de Cabañero	N	
Id. primera id. Gibara a Holguin	N	
Bonos Hipotecarios de la Compañía de Gas y Electricidad de la Habana	121	130
Bonos de la Havana Electric Railway Co. (en circulación)	109	112
Obligaciones generales (perpetuas) consolidadas de los F. C. U. de la Habana	109	112
Bonos de la Compañía de Gas Cubana	N	
Compañía Eléctrica de Alumbardo y Tracción de Santiago	108	110
Bonos de la República de Cuba emitidos en 1896 y 1897	N	
Bonos segunda hipoteca de The Matanzas Water Works	N	
Idem hipotecarias Central azucarero "Gillisp"	N	
Id. Idem Central azucarero "Coradonga"	N	
Obligaciones Generales Consolidadas de Gas y Electricidad	109 1/2	110 1/2
Empréstito de la República de Cuba, 1846 millones.	105	110
Matadero Industrial	75	90
Fomento Agrario	90	87
Cuban Telephone Company	N	

ACCIONES

Banco Español de la Isla de Cuba	103 1/2	104 1/2
Banco Agrícola de Puerto Príncipe	70	100
Banco Nacional de Cuba	116	122
Banco Cuba	N	
Compañía de Ferrocarriles Unidos de la Habana y Almacenes de Regia Limitada	94 1/2	95 1/2
Compañía Eléctrica de Santiago de Cuba	25	30
Compañía del Ferrocarril de Oeste	N	
Compañía Cubana Central Railway Limited Preferidas	N	
Id. id. (comunes)	N	
Ferrocarril de Gibara a Holguin	N	
Ca. Cubana de Alumbardo de Gas	N	
Compañía de Gas y Electricidad de la Habana	127 1/2	130
Dique de la Habana Prefabricados	N	
Nueva Fábrica de Hielo Lonja de Comercio de la Habana (preferentes)	110	812
Id. id. (comunes)	N	
Compañía de Construcciones, Reparaciones y Saneamiento de Cuba.	N	

Compañía Havana Electric Railway's Co. (preferentes)

125 1/2	127 1/2
130 1/2	130 1/2

Compañía Anónima de Matanzas

N	
---	--

Compañía Alhilerera Cubana

N	
---	--

Compañía Vidriera de Cuba

N	
---	--

Planta Eléctrica de Sancti Spiritus

N	
---	--

Ca. Cuban Telephone

75	85
----	----

Ca. Almacenes y Muelles Los Indios

N	
---	--

Matadero Industrial

N	
---	--

Fomento Agrario (circulación)

90	86
----	----

Banco Territorial de Cuba

149	151
-----	-----

Id. id. Beneficiadas

31	34
----	----

Cardenas City Water Works Company

100	110
-----	-----

Ca. Puertos de Cuba

78	76 1/2
----	--------

Habana, febrero 22 de 1912.

COMUNICADOS.

Centro Asturiano Sección de Recreo y Adorno

Secretaría

Autorizada esta Sección por la Junta Directiva para verificar cuatro balles de diámetro de los señores asociados, se pone en conocimiento de los señores asociados, que éstos tendrán efecto en los días 18, 20 y 25 del presente mes de Febrero, y 2 de Marzo próximo.

También se celebrará un matine infantil el próximo día 25 del corriente mes.

Para los primeros, seguirán las disposiciones siguientes:

Primer.—Las puertas se abrirán a las siete y media de la noche, y el baile empezará a las nueve.

Segundo.—Será requisito indispensable la presentación del recibo del mes de la fecha.

Tercero.—No se permitirá el acceso al local a ninguna persona que no esté formada por señores asociados.

Cuarto.—Antes de subir al salón de fiestas será incluido que todas las personas desgraciadas se presenten a la Comisión de reconocimiento.

Quinto.—Se hace saber que para mejor orden y propio decoro de la Sociedad, las comisiones de puertas, reconocimiento y salones serán inflexibles dentro de la mayor corrección en exigir el exacto cumplimiento de estos extremos, rechazando primero en la entrada ó después en los salones ó escaleras, a los que sin derecho pretendieran entrar ó que por otras circunstancias a juicio de los señores socios pudieran dar origen a inconvenientes y disgustos.

Sexto.—Las Comisiones ó vocales que en estos casos tuvieren que proceder, quedan exentos, según los artículos 18 y 19 del Reglamento de la Sección, de dar explicaciones de ninguna clase.

Séptimo.—Se recuerda la penalidad en que incurren los señores socios que faciliten su recibo a personas extrañas para el disfrute de fiestas (artículo 17, inciso Cuarto del Reglamento general) que sólo a ellos pertenece.

Octavo.—Para los balles oportunos no se dan invitaciones ni se admiten menores de doce años.

Noveno.—El baile infantil empezará a la una de la tarde, abriéndose las puertas a las doce, y estando a la disposición de los señores socios las invitaciones correspondientes.

Décimo.—Los señores socios que tengan que abandonar el local antes de terminar el baile, permitirán que la Comisión de puertas estampen en el recibo el sello de salida, para tener derecho a la entrada nuevamente.

Habana, 14 de Febrero de 1912.

El Secretario,
Bernardo Padilla.

ANUNCIOS VARIOS

ASOCIACION DE ALMACENISTAS, ESCOGEDORES Y COSCHEROS DE TABACO DE LA ISLA DE CUBA

Secretaría

De orden del señor Presidente, y a los efectos del artículo 46 del Reglamento, se cita por este medio a los señores asociados para la Junta ordinaria que celebrará la ASOCIACION, constituida en ASAMBLEA GENERAL, el próximo día 26 del mes en curso, a las CUATRO DE LA TARDE, en el domicilio social, Prado 113, antiguo, y se encarece la asistencia al acto, por lo en dicha Junta se han de tratar asuntos de mucho interés para el desenvolvimiento de la ASOCIACION.

Habana, 20 de Febrero de 1912.

Angel González del Valle,
Secretario.

IMAGENES DE MADERA

Se acaba de recibir un gran surtido, modelos que representan el verdadero arte cristiano: ramos para iglesias, candeleros, cruces de metal, devocionarios, rosarios de plata y nácar, pilas para agua bendita y lamparitas nuevos modelos. Precios sin competencia.

SINENCIA SOLER y Ca.
O'Reilly núm. 91. Teléfo. A-3888.

Unico agente para toda la Isla de los Talleres de estatuaria religiosa el Sagrado Corazón, Olot, España.

DOCTOR JOSE MARCH

MEDICINA Y CIRUJIA
Refugio 1 B. Consultas de 12 a 2.
Teléfono A-2908.

INYECCION "V EN U S"

Puramente vegetal
DEL DOCTOR R. D. LORIE

El remedio más rápido y seguro en la curación de la gonorrea, blenorrea, flechas blancas y de toda clase de flujos purulentos que sean. Se garantiza no causar estreñimiento. Cura positivamente.

De venta en todas las farmacias.

C 455 F. 1

Clinica de curación sifilitica

DR. REDONDO
Monte 322. Teléfono A-4035

El que quiera curarse de la sifilosis con el doctor Redondo, que ha basado antes de Marzo, porque después se marcha para Madrid y no vuelve.

C 437 F. 1

Banania
Marina del Platano
de R. Crusellas

PARA LOS NIÑOS.—PARA LAS PERSONAS DEBILES.—PARA LOS DISPEPTICOS

La Banania se halla de venta en Farmacias y Viveres finos

PARA EL USO CULINARIO

Se obtiene una rica y sabrosa SOPA DE PURE con la BANANIA DE PLATANO de R. Crusellas. Se detalla en paquetes de media libra en los establecimientos de viveres finos.

C 462 F. 1

HABANERAS

De anoche. Nada tan simpático ni nada tan interesante como la función que organizada por la Asociación Nacional de Enfermeras celebrábase en Payret.

Un éxito completo. Dividido el programa de la velada en cuatro partes se cumplió con exactitud en todos y cada uno de sus números.

Lubio dos discursos. Uno del doctor Varona Suárez, el honorario Secretario de Sanidad, cuyas dotes oratorias han sido reconocidas en ocasiones diversas.

Es ameno y es verboso. Recuerdo su brindis en el banquete de despedida a don Maximino Fernández.

Fué el orador de la noche. Ocupó después la tribuna colocada hacia un extremo del escenario el joven doctor José Antonio Taboada, quien hizo vivo elogio, en su breve y discreta peroración, de los meritorios trabajos de las nurses cubanas.

La nota poética de la fiesta estuvo encarnada en Rosa Amelia Rodríguez Cáceres.

Recitó la bella señorita, con gracia y con sentimiento, los inspirados versos *Los tres pretendientes*, composición a ella dedicada por el joven Gustavo Sánchez Galarraga.

La parte musical, selectísima. En ella se distinguieron por igual las dos notables artistas cubanas, Marta y Angela de la Torre, el gran pianista Castor Gómez Bosch y la popular y siempre aplaudida Banda Municipal.

Las señoritas de la Torre recibieron de las nurses, en muestra de agradecimiento, artísticos ramos de flores. Y, completando los atractivos de la noche, Prudencia Grifell con sus hermosas artísticas, quienes pusieron en escena dos comedias de los hermanos Quintero.

La última de éstas, *Solico en el mundo*, es un entremés divertidísimo.

¡Qué diálogos aquellos!

Cuanto a la concurrencia, aunque no todo lo numerosa que era de esperar, debido quizás, a lo desahogado del tiempo, veíase en la sala un selecto concurso de damas de nuestra sociedad, resaltando, entre otras, Isabel Marty de Varona Suárez, María Santos de Ebra, Sofía Rodríguez de Moré, María Parajón de Fernández, Eva Rodríguez de Fernández Soto, Elena Pumarada de Izquierdo, Mercedes Marty de Bague, Amelia Blanco de Fernández de Castro y Herminia Varona de Cabeza.

Un grupo de señoritas. Blanquita Fernández de Castro, María Julia Fernández, Hortensia Benítez, Graziella Rodríguez Cáceres, Matilde Fabre, Seida Cabrera, María Carlota Cuervo, Inés María Plascencia, Benicia Cuervo, María Fabre y la espiñal y muy graciosa Georgias Ebra.

Los grillés, en su mayoría, estaban ocupados por grupos de nurses con el típico gorrito y los blancos mantiles. Bello símbolo de la fiesta.

Y en un palco, siempre tan elegante, la culta y muy amable Carmela Nieto de Durland, raro ejemplo de una hermosura consagrada al doble magisterio de la caridad y de las letras.

Con ella estaba la que era alma de la fiesta.

Estaba Martina Guevara. Una figura la de esta bellísima señorita, en lo que representa por su abnegación su bondad y sus iniciativas, ante la cual no hay más que gratitud, que afecto y que simpatía.

Yo no tuve más contrariedad en la fiesta de anoche que salir sin haber estrechado la mano de Martina Guevara. Era un honor que deseaba.

Quise saber de Constantino.

Y no solo me enteré el amable Pemberton del gran tenor llegado ayer sino que me dió nuevas muy gratas sobre Mella Mars.

Vi su último retrato. Contemplándola, tan bella, tan cautivadora, se explica uno el rango en que está Mella Mars como la mujer *chic* de Viena.

Nuestras damas han de encantarse con su arte, con su talento, con su hermosura.

Y lo único que lamentarán es que solo por dos noches puedan admirar a la maravillosa *diseuse* en la próxima temporada de Payret.

Cuanto a Constantino sabido es que su debut está señalado definitivamente para el martes de la semana entrante. Obra elegida: *Rigoletto*.

Días.

Son hoy los de un grupo de Margaritas.

Entre éstas, de las que celebran su fiesta onomástica, hará mención especial de tres damas tan distinguidas como Margarita Mendoza de Carrvajal, Margarita Contreras de Beck y Margarita Ponce de Edelmann.

Señoritas. Está de días una encantadora amiga, Margarita Romero, la hija de los Condes de Romero.

Una primita mía, blonda y gentilísima, Margarita Fontañils. Y también Margarita Zavas, Margarita Govín, Margarita Martínez, Margot de la Torre, Margarita Fernández, Margot Caabro y Margarita Ponce de León, la hija, esta última, de los Condes de Villanueva.

No olvidaré a una encantadora. Es Margot Barreto, la gentil señorita, tan graciosa y tan distinguida.

Mi felicitación para todas.

Despedida.

Acompañado de su distinguida esposa embarca mañana para New York.

Para mañana. Es un tributo de amor y de recuerdo. Ríndese, en el primer aniversario de su muerte a la memoria de la joven e infortunada Pilar Alba y Gómez de la Maza de Núñez.

Se celebrarán honras en el templo de Monserrate a las ocho y media de la mañana.

A ellas invita una madre inconsolable.

¡Y salud.

Es para Aimé Lasa, la delicada y graciosa señorita, que ha venido desde Santa Clara para pasar las fiestas de Carnaval con su linda amigueta Mercedes Trémols.

Mi bienvenida!

Tengo a la vista el *Heraldo de Madrid*.

Hojeándolo, para buscar algo de Bonafoux, a quien siempre leo, encuentro en el número del veintinueve del pasado Enero una nota de *León Boyd*, el bien informado cronista del gran diario madrileño, que me apresuro a recoger para estas *Habaneras* por figurar en ella personas muy conocidas de nuestra sociedad.

Dice así:

“La linda señorita María del Pilar Mazorra y Romero, hija de los Marqueses de Prado Ameno y nieta de los Condes de Romero, celebró anoche su enlace con don Alfredo Alday, distinguido joven perteneciente a ilustre familia santanderina. Y con este motivo, siempre fausto en toda familia, los salones de los Marqueses de Prado Ameno se adornaron con plantas y flores, y en el principal de la casa se levantó el altar entre guirnalda de rosas blancas, ante el que recibieron la bendición nupcial los novios, de manos del Pro-nuncio de Su Santidad, cardenal Vico.

Fueron padrinos la madre de la novia y el padre del novio, firmando el acta matrimonial, como testigos, el Marqués de Santa Genoveva, el de San Miguel de Bejucal y el Conde de San Esteban de Cañonero, por parte de ella, y por la de él, el Conde de Torreánaz, don Isidoro del Campo y don Lorenzo N. Celada.

La concurrencia, compuesta tan solo de las familias de los contrayentes, felicitó cariñosamente a los nuevos esposos, uno salieron a la media noche en automóvil para comenzar su viaje de luna de miel. La encantadora María del Pilar Mazorra realizaba su belleza juvenil con lindo traje de raso liberty blanco, adornado con aplicaciones de encaje y guirnalda de azahar.”

Confirmación es la nota que antecede de la que publicué, al día siguiente de celebrada tan simpática boda, en vista de un cable que se recibió en la Habana.

Repasando la colección del *Heraldo* he dado con noticias teatrales muy interesantes.

En estos mismos momentos en que está cantando Anselmi en el Real y la Loie Fuller hace las delicias del público madrileño con sus originales danzas se ha presentado en la escena de la Co-

media, produciendo gran admiración por su arte y su belleza, aquella Lydia Borelli que nos dejó subyugado a su paso por Payret.

Y la noticia tiene para nosotros el doble interés de que destruye el rumor que circuló por la Habana referente a la bella actriz italiana.

Recuérdese que se dijo que Lydia Borelli contraía matrimonio para retirarse de la escena.

Y ni lo uno ni lo otro.

Hablo anteriormente de una cubana.

De una cubana, como la hija de los Marqueses de Prado Ameno, que pasa en estos momentos su felicidad por tierra extraña.

Y la casualidad pone en mis manos una postal en que aparece otra paisaneta ausente, Nena Giral, retrata la de aldeana francesa en el papel de Enrique de la zarzuela *El Registro de la Policía*.

La señorita Giral, que va repetidas veces se ha hecho aplaudir en fiestas artísticas de Barcelona, tuvo por primer maestro de declamación al veterano actor don Pablo Pildain.

Y a propósito.

Tengo noticias de que Pildain, después de un prolongado alojamiento de la escena, hace los preparativos de su función de beneficio de acuerdo con uno de nuestros más populares empresarios.

Ya sabe el querido artista que puede contar, como siempre, con mi concurso.

Despedida.

Acompañado de su distinguida esposa embarca mañana para New York.

ENRIQUE FONTANILLS.

DE TELON ADENTRO

CONSTANTINO DICE...

Ayer tarde, en sus habitaciones del Hotel Miramar, tuvimos un largo rato de muy grata charla con el glorioso artista.

Estábamos presentes: el prestigioso empresario, Modesto Bocca; el secretario particular de Constantino, Ramón Franch, un culto y brillante literato, antiguo redactor del *“Diario de Barcelona”* y actual corresponsal de este periódico y del madrileño *“A B C”*; Von Rosenberg, el activo representante del eminente tenor, y uno de sus más fanáticos admiradores; Miguel Guerrero, un muy simpático amigo de todos... y el que estas líneas escribe, siempre en acecho periodístico.

Florentino Constantino—hombre de vasta cultura, y de tanta llaneza en su expresión como talento—nos deleitó durante un par de horas con su causerie deliciosa.

Nos recordó sus primeros tiempos de lucha por la vida y de lucha por la gloria—tiempos que ya me complacía yo en evocar en una de mis últimas crónicas—y hablamos después de los buenos amigos ausentes: de Grandmontagne, de Maiztu, de Baraja...

Porque Constantino es algo más que un gran tenor: es también un notable pintor, y es, de lo que se enorgullece, un camarada entre los hombres de Letras: Constantino es, así, un verdadero artista... en todo.

Encanta, por esto, oírle. Y si encanta oírle cuando habla, ¡imagínoslo lo que ha de encantar cuando canta!

De él decía Gramontagne: —No hay más que verle. Hasta de lejos, y sin que abra la boca, se ve que es un gran tenor...

Es cierta la graciosa afirmación. Constantino lleva en sí algo que sugestionaba su alma de artista se le transparente. Hablamos de España, de Madrid, del Real...

—La última vez que canté en el Real—nos dice—fue en la función que allí dimos en honor al entonces Presidente de la República Francesa, Mr. Loubet. Hace unos seis años. Canté el Edgardo de *“Lucía”*.

—Lo recuerdo. ¡Bien se lo aplaudió a usted! ¿Y no volverá pronto allá?

—Contratado, lo creo difícil, porque estos teatros de América, donde se me quiere también tanto, me secuestran anticipadamente. Pero, sí; quiero cantar en Madrid una noche: ya he escrito ofreciéndome: iré, desde cualquier sitio en que me encuentre, con el exclusivo objeto de cantar, gratis y con todo amor, en la función que se anuncie a beneficio de los soldados españoles, más hermanos, que en África pelean... Por ellos voy a Madrid, gustoso y orgulloso.

—¿Y después?

—Después, no sé. El Metropolitan, de Nueva York, y el Opera House, de Boston, me reclaman...

—Pero...

—Y luego, dentro de un par de años, me retiro...

—¿Cómo?

—Sencillamente: que me retire a mi casa de Algorta, para no cantar más... He

cumplida su misión diplomática entre nosotros, Mr. Wallace, segundo secretario de la Legación de los Estados Unidos.

Feliz viaje!

Del *Liceo de Guanábacoa*.

Abrió mañana sus salones la histórica sociedad de la villa para un gran baile de máscaras.

No es el único de la temporada.

Ofrecerá otro el *Liceo* el primer sábado de Marzo.

Para ambos se ha dispuesto la admisión de socios transeúntes y que puedan regresar en tranvías las familias que concurren desde la capital a la terminación de los mismos.

La juventud de Guanábacoa, ansiosa de rendir culto a la careta, está de enhorabuena.

Esta noche.

La función de Albisu a beneficio del aplaudido barítono Modesto Cid con *El Conde de Luxemburgo* en el cartel. Baile en el *American Club*.

Calébrase para festejar el natalicio de George Washington entre nuestra numerosa colonia americana.

El asalto del Vedado.

Noche de moda en la Exposición Nacional.

El departamento de los perros, el más visitado del Concurso, estará iluminado profusamente.

Y es también noche de moda en Payret con la quinta representación de *La Vengadora de su Honor* y el estreno de la comedia en dos actos *El Divulso Universal*.

Lleno seguro.

ENRIQUE FONTANILLS.

cantado ya mucho, tengo derecho al descanso, y puesto que puedo permitirme ese lujo, ¿por qué no he de hacerlo?... Y no crea usted que me encuentro resentido de mis campañas; no; estoy fuerte y ágil como nunca.

—Y por qué no decaesa usted de temporada en temporada?

—Porque no puedo: yo no sé estar sin cantar: canto en casa, siempre estudiando... Para cantar hay que estudiar siempre. La voz, en el arte, no lo es todo... De modo que, decididamente...

—Decididamente no cantaré más de otras dos temporadas.

No quisiera oírle más. No es posible creer que este—como le llamó un insignificante crítico—cantante-poeta, soñador, divino artista que da en sus notas su alma de fuego, pueda abandonar su trono escénico tan pronto, cuando está en el apogeo de sus facultades y de su gloria... ¡No!

Constantino, el arte que llega, no debería ser nunca el arte que pasa...

Ni el arte ni el tiempo: ante Constantino bien vale la pena de que se detenga el sol.

Cristóbal de LA HABANA.

ECOS

Nada he de decir—lectores—de la fiesta de anoche en Payret: Fontañils el maestro de los cronistas, habrá de reserársela con su pluma galana.

Hoy, último jueves de moda, gran función corrida.

Véase el programa: Estreno de la grandiosa película *“En el país de las tinieblas”*.

Estreno de la graciosísima comedia, en dos actos, de Larra, *“El Divulso Universal”*.

Y estreno de *“Solico en el mundo”*, el delicioso entremés de los Quintero, estrenado anoche.

Como todos los jueves, no quedará ni una localidad vacía: ya apenas quedan...

Mañana, a petición del público, *“Los apaches de París”*.

Y el sábado dos novedades: estreno de *“La vengadora de su honor”* y estreno de *“La verdad de la vida”*.

La vengadora de su honor, inspirada en el famoso proceso de María Tomassewich, ha sido reformada en su desenlace, con motivo del indulto que de su protagonista ayer se firmó.

Y *“La vengadora”* emprenderá inmediatamente su tournée por los principales teatros de la República...

Modesto Cid celebra esta noche su beneficio en Albisu.

Obra: *“El Conde de Luxemburgo”*. Mi enhorabuena anticipada. Actívanse los ensayos de *“La casta Susana”*.

La obra de la temporada.

Antonio Salas puede estar satisfecho. Su Teatro Turín—que lleva ya 875 funciones consecutivas—va de triunfo en triunfo y es hoy uno de los predilectos de la buena sociedad habanera. Y en verdad que lo merece.

Esta noche—jueves rosa—el programa

CRISTÓBAL DE LA HABANA.

JOSEFINA

PELUQUERIA DE SEÑORAS Y NIÑOS

Confeciones especiales en peinados y postizos. Adornos de cabeza, novedad. Masaje y manicure.

“TINTURA SUPERIOR JOSEFINA”

Premiada con Medalla de Oro en Amberes 1911.

Se sirven pedidos a provincias

Galiano 88, Habana

C 340 alt. 7-1

OSTIONES Y FRUTAS FRESCAS

Importamos por todos los vapores, dos veces por semana, quesos Crema y Roquefort, frescos; sardinas La Habanera aromatizadas, y en aceite y tomate, así como a la cazuela, a la tartara, a la salsa, a la Rabigot, Trufadas, etc. Encurtidos y manguilladas finas, etc., etc.

Recomendamos la hermosa pera de jardín conservada, especialidad de la casa, y el rico chacolí blanco y tinto.

EL PROGRESO DEL PAÍS—Bustillo y Sobrino—Galiano número 78

CASA ESPECIAL EN “RANCHOS” PARA FAMILIAS.

C 542 alt. 7-11

FIN DE ESTACION

REALIZACION DE SOMBREROS

50 por 100 de REBAJA

EN

LE PRINTEMPS

También se liquidan Salidas de Teatro, Abrigos para calles, Trajes Sastre, Pieles, Cuellos, Boas, Estolas, Chales.

OBISPO esquina á COMPOSTELA Teléfono A-2530

Mandamos muestras de telas a todas las personas que del interior de la isla nos las pidan, pero les suplicamos que nos expliquen bien lo que desean, a fin de poder servirlos con acierto.

C 449 F. 1

lo constituyen tres preciosas comedias: *“La ocasión la pinta calva”*, *“El pariente de todos”* y *“Todos son uno”*.

En las tres tandas se estrenarán magníficas películas y se presentará la encantadora completista infantil Bella Marietta, que tan extraordinario éxito ha obtenido.

Mañana, estreno de *“Pepe la Señalá”*. Una muy divertida obra.

En el Casino se estrena esta noche la chistosa zarzuela *“Los alojados”* y se repite *“Viva mi niña”*.

Martí: *“Efectos del magnetismo”*, *“El Ho de la maleta”* y *“Arriba los cantadores”*.

En Norma se proyectarán hoy las hermosas películas *“El Calvario”*, *“El ovillo de lana”* y *“El robo del collar”*.

En la gran publicación francesa Comedia, leo de Mella Mars:

“En el programa, lleno de atracciones del London Hipodromo, sobresale Mella Mars que ocupa el lugar preferente. Es una personalidad que se impone al momento. Es una vienesa con hermosos ojos negros que llegan hasta el alma. Se presenta vestida con una regia toilet en una escena lujosamente decorada. Su arte es el más grande perfeccionamiento del arte de la dirección. Últimamente que la eminente actriz aun no haya venido a París: sería un regalo delicado para nuestro público.”

Mella Mars no ha ido a París.

Pero viene a la Habana...

C. de la H.

PARA HOY

Nacional.—Cine. *Payret*—Comedias y Cine. *Moda*. Función corrida: *“En el país de las tinieblas”* (estreno). *“El Divulso Universal”* (estreno). *“Solico en el mundo”*.

Albisu.—Operetas: *“El Conde de Luxemburgo”*.

Turín.—Comedias, variedades y cine: *Por tandas*: *“La ocasión la pinta calva”*, *“El pariente de todos”*, *“Todos son uno”*, *“Viva mi niña”*.

Casino.—Zarzuelas: *“Los alojados”* (estreno). *“Viva mi niña”*.

Martí.—Zarzuelas bufas: *“Efectos del magnetismo”*, *“El Ho de la maleta”*, y *“Arriba los cantadores”*.

Novedades.—Cine. (No se ha recibido el programa).

Norma.—Cine: *“El Calvario”* (estreno).

VIDA RELIGIOSA

EN HONOR A SANTA CLARA DE ASIS

En este año se cumple el VII centenario de la fundación de la Segunda Orden Franciscana llevada a feliz término por Clara de Asis, bajo la dirección de su paisano, Francisco de Asis, ambos llevados a los altares por su heroica vida de santidad y virtud.

Como Santa Clara es la única mujer que lleva en sus manos el Santísimo Sacramento, pues sabido es que hallándose sitiada en Asis por los sarracenos, toma en sus manos la custodia y sale a dar la batalla a sus implacables enemigos, que huyen dejando libre la ciudad y el monasterio.

Para conmemorar esta fundación y el prodigio citado, S. S. Pio X ha dispuesto: Primero: que se pueda ganar indulgencia plenaria, visitando el Santísimo Sacramento, expuesto durante los domingos del presente año, en las iglesias Clarisas.

Segundo: que durante la noche del 19 al 20 del próximo Marzo, puedan exponer el Santísimo Sacramento a la pública adoración, celebrar misas desde las doce de la noche y repartir la Sagrada Comunión a los fieles.

La Comunidad de Santa Clara prepara un grandioso programa de festejos conmemorando el séptimo centenario de la fundación de la Orden.

La Sección Adoradora Nocturna de esta ciudad, cumpliendo los deseos del Consejo Supremo, de que en la noche del 19 al 20 de Marzo concurren los adoradores a dar guardia al Santísimo Sacramento, acordó celebrar vigilia general extraordinaria.

Prepárense, pues, los fieles, a oír la Santa Misa y comulgar en la noche del expresado día.

Otros detalles los conocerán oportunamente en la Sección Religiosa, a su debido tiempo.

OTRA CONMEMORACION

El centenario décimo sexto del edicto del Emperador Constantino, o sea la proclamación de la paz de la Iglesia, se celebra también este año.

Mil seiscientos años se cumplen, en efecto, de la victoria del emperador Constantino el Grande sobre su enemigo Magencio, cerca del puente de Milvio, en el Tíber; y también se cumple el mismo centenario del edicto por el cual Constantino dió la paz a la Iglesia, concluyendo las persecuciones que durante tres siglos llenaron los cirros de mártires y de santos el cielo.

La Asociación primaria de la Santa Cruz y el Collegium Cultorum, Maritimum, de Roma, han tomado la iniciativa de las fiestas centenarias del Edicto de Milán.

El Cardenal Secretario de Estado ha dirigido con este motivo al Cardenal Caseta, Obispo de Sabina, una hermosa carta cuyos principales párrafos a continuación transcribimos:

“Nada más natural era que de la Primaria Asociación de la Santa Cruz y del Colegio de Cultores de los Mártires, partiese la iniciativa de una solemne y universal conmemoración del XVI Centenario del Edicto de Constantino, con el que la Iglesia obtuvo reconocimiento oficial y la libertad y paz debidas a la Cruz de Cristo y a la sangre de los mártires. El Padre Santo ha acogido con gran satisfacción la noticia de esta iniciativa, complaciéndose sobremanera la idea, sugerida casi en vísperas de tan memorable fecha, de invitar a los católicos de todo el orbe a celebrar un hecho que, precedido por la gloriosa victoria de Constantino sobre Magencio, señaló para la Iglesia el primero de las persecuciones, que iguales en número a las persecuciones, la han acompañado y la acompañarán hasta el fin de los siglos.

“Y para que estas fiestas resulten dignas del grande acontecimiento que se quiere conmemorar a diez y seis siglos de distancia, Su Santidad ha confiado el programa y ejecución a un Consejo Superior, al que pertenecen ferientes católicos, distinguidos por la sinceridad de su fe y la actividad de su celo, que desempeñarán los diversos cargos que a continuación se expresan: (Siguen los nombres.)

Este Consejo el augusto Pontífice lo pone bajo la protección de Nuestra Eminencia, bien persuadido de que, con la actividad de los que del mismo forman parte y la acertada dirección de V. E. llegará a obtener la conmemoración de la victoria de la Cruz el éxito que S. S. anhela, dando por resultado una manifestación de fe y un ferviente llamamiento a los católicos para que se abrazen cada vez más estrechamente a este Santo Augusto, que para todos es salud, vida y esperanza de gloriosa resurrección.”

Prepárense a celebrar la victoria de la Iglesia sobre el mundo pagano, secundando con entusiasmo las disposiciones que se dictan para festejar el décimo sexto centenario (1600) del Edicto de Cons-

tantino el Grande, de modo que los católicos de esta isla demostremos serlo, diciendo: *“Durante tres siglos el mundo pagano pretendió ahogar al Cristo con el grito de: ‘Con estos signos y con estos signos’* y la Cruz se elevó sobre el Capitolio Romano, y se ostentó en sus estandartes el Lábaro Santo. Así también triunfaron de los actuales enemigos de la Iglesia, si nos unimos a la Cruz.

UN CATHOLICO.

AVISOS

Almoneda Pública